
Stev. 11. V Ljubljani, 17. maja 1918, Leto LVIII. 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v oceno- poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f r a n k o . 

Učiteljski Tovar iš izha ja vsak petek popoldne 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10— K 
pol leta . . . . 5'— „ 
četrt leta . . . . 2-50 „ 
posamezna številka po 20 h. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 16 h 
. . . dvakrat . . 14 „ 
. . . trikrat . . 12 . 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 10 h. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon š t 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb Je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine. 

Prihodnja števi lka „Učiteljskega 
Tovariša" izide dne 31. maja!l918. 

Le počasi se vračajo domu maši tripi-
nj begunci, in le počasi vpostavljamo 
nove šole v našem okraju. Tu imed Brici 
smo že »tvorili- šole: divorazredmico v 
Kojskam m emorazredmioe v Šmartnem, 
Vedirijamu, Višmjeviku, Viipolžah in Cero-
vern. TuMitam. bi agilem tovariš lahko 
ustanovili še kako šolo, a glavna ovira je 
glad. Ljudstvo straida iv pravem pomenu 
besede, otrocii tripe pamainjkajnije, in mi 
učitelji teh nesrečnih otiridk moramo de-
liti vse gorje z našim nesrečnim ljud-
stvom. Hudo je to in boli, a lipalk si zado-
voljen, iker čutiš v svojem srcu, da si res 
najpotrebnejši čl am svojega mar oda. Ko 
napraviš siviojo lopo diollžmiost v M i , pa 
•prihajaiio k tebi ženice (in starčki: »Go-
spod učitelj, napravite trni prošnjo za be-
gunsko podporo, za vzdržvalmilno, za 
dopust mojemu -možu, da obdelamo maše 
vimograde, da! obdelamo naše polje, ker 
drugače moramo lakote umreti jaz im 

* moji otročici! Moj sin mora domov vsaj 
za deset tednov. ker jaz ne morem p a 
tej hrani niti vzdigniti krampa, suho po-
lento glodam že nad tri mesece! Brata 
nai uni oproste vojaške službe, iker se ne 
.moremo preživeti s samim neslanim 
kropom, s ito slkictpo aprovizacija itd.« 
Solza mi zaigra v očesu; lačen sem; tru-
den. d<a komaj držiiim pero : mad petdeset, 
že nad 11 let starih otrok — am alfabetov 
— sem poučeval tni ure, a sedaj piši, iker 
polenta ni še kuhana. Pišem in pišem, da 
vse odpravim, in takoj kakor gladen volk 
nad polento-! Ustiameš od miize žalosten, 
ker še misli zadostil energičnemu želodcu, 
'ki t e še vedno opomiiinija z vojaškim im-
perativom, da nisi 'Spolni! vseli dolžnosti 
do injega. Hrana [je preslaba, palaigiro do-
biš, me opominja 'razum, dosti de, mi zatr-
juje žep in sliušail sani glas zadnjega. 
Greim v sobo, pošita ipojide v Gomico, reši 
še ta muljem mralden akt. Sredi dela se 
oglaša želodec: »Gospodar, iboldi mii 
zvest, kot v nekdanjih srečnili starih ča-
sih!« Pero se mi ustavlja, želodec mr-
mra, ustanenn energično (?) in stopim 
skesamo v kuhinjo naročat dvoje jajec. 

ker drugače bi se mi spmutal želodec v 
popoldanski šoili. Usmiljena kmetica mi je 
namreč iz prijaznosti, »ker sem galant 
gospod« prodala v sosednji vasi nekaj ja-
jec, kjer so bili naši Ijudle še 4oma pcid 
Cadornavo peto. Dal sem ji za vsalko 
jajce, reci in piši: emo krono dvaiset vi-
narjev, k er so ti i otroci pravili, da nisem 
»zieht«. In žep, ka j pravi? Molči, žep in 
glasuj z želodcem, da botmo vzajemno de-
lovali za blagor naroda! Kaj 'bi tu kvasil 
finančni minister iz mojega žepa, saij 
imam v jajčji valuti povedano stosedeim-
inšestdeset jajec mesečne plače. Ravno 
167 jajec in služim za Cm-) učenika že 23 
let in suknjo belo sem mašil 41 mesecev in 
še ma vrh so mi inökai dali, česar pa tu 
ine maram povedati, ke r itak vsii veste. 
1 kie najdem toliko moči, da živim? Lju-
bezen do rodne grude, ljubezen do tega 
nesrečnega naroda, dela čudeže! 

Koncem januarja uni je dali c. kr. 
okrajni šolski svet odilak, da sam irruanio-
van za učitelja na to šolo. Žalostnim sr-
cem sem šel na postajo ajdovsko, a ko 
sem tu ugledal polno niašaga ljudstva, so 
se razgmale megle v maji duši ia vedino 
lepše ini je bilo d'o železniškega predora 
v Zalaščah. Ko sem u z d Dornberg, me 
je zopt stisnilo srce. Gole stene vaških 
hiš od tal do strehe brez vra t lin lesenih 
delov v oknih so ise mi dozdevale, kakor 
oskrunjene gole device. Talko žalostno 
čuvstvo me je pretresalo skozi rodoltiuhno 
Prvačino, im 'kdor ima tolklo lepih mla-
dostnih spominov na te nebeško lepe 
kraje, se mora ustrašiti, iko zre to opusto-
šenje. Prišli smo na Volčjodrago; gledal 
sem lepe vinske griče na Vogerskem, ikjer 
sem pred vojno zrl lepoto rodme grude 
ter srkal njem žlahtni sad. Vse razdrto, 
vi-nogradi vsai za tekoče leto opusitošeini, 
trte zanemari ene. Sedaj bi tu pač ne mo-
gel vzklikniti gradiški slavec: »Oileu te 
zlate vinske griče!« Gole stone prijaznih 
raztresenih kmetijskih domov ti udaj-
sifcvujejo grozote nečloveške vojske im 
solza se nehote utrga domačinom, kii zrto 
razoirano Volčjodrago in njeno okolico. 
Nemo zro razvaline -opazovalca in nehote 
sam izipraševal samega sebe: Kje so pa 
nekdanji tvoji prijatelji, gospodarji tega 
ignoiblja ? Razkropljeni sirom. domovine, 
plakajo nad vojimi raz v al inauii; zmiislil 
sam se ma svetopisemsikega Jeremijo. 

In glej Buikovico ma levi, stopi v pri-
jazne Ranče, hodi na vinorodno Gradišče, 
zri to le,po dolenjo Viipavso doliino, strese 
te groza, povsod samo groblja: »Žalost 
tare mi duha,« kam pojdeš, kje boš služ-
boval, kam položiš trudno glavo-, kje po-
tolažiš vedmo glasnejšo in glasnejšo že-
iodčavo nagrobno žalostimko — ? ? — 
Razvaline: Gradišče, Vogarsko, Bukovii-
ca, Volčja/draga, Ranče, Bilje, Goremja im 
Dolenja Vrtojba, St. Peter , Št. Amdrež, 
Miren, Orehotvlje, Rupa, Gabrije, Sovod-
nje, Rubije, Ločnik, Podgora, Pevima, 
Oslavje, St. Perjan, Podsabotln, St. Ma-
ver, Solkan itd. Kido more mašteitii vse te 
mučemike im mučemice božje Okrog, ne-
katere vsaj še deloma ohranjene, ljublje-
ne itrpinke inaše solnune nekdaj, danes 
solzne Gorice. Kaj bi tu obupava! im raz-
mišljal ? Naprej, pograbi vsakdo takoj za 
delo, daj te mam poleg časa še tako vroče 
zaželjemi mir, iin rodno grudo preobrnemo 
v ljubezni! Namočena s krvjo in s solza-
mi, mam bo zopet rodila srečo, po kateri 
se je zahotelo v vročam srcu. Pomno-
žena si sveta zemlja s tiisoči in tisoči Ju-
goslovani, osoiljema z razpadajočimi tele-
si vseh «mogočih narodov, iki so se dvo-
bojevali v svoji silni zaljubljenosti za te, 
in te hoteli objeti v svoje maročje, a osta-
ni naša, bodii zvesta svoijim prejšnjim 
ljubljencem, ki so te že tisočletja branili 
in obdelovali s svojo sirčno krvjo! Ali 
ostaneš — ? 

S takšnim ipremiišl jev an jam sem ta-
val po razriti Gorici im berlinsko botrstvo 
mii ni viiivalo prav nikake tolažbe v potrto 
dušo. Mučila me je misel, kako spravim 
svojo prtljago v Koisko, ker sem vendar-
le rešil še dve obleki iz starih srečnih ča-
sov. Iz ljubezni do »aivilstanu« sem jih 
vlačil s seboj im ker sem bil še precej obi-
len, mi niso mogle vojaške oblasti po-
st reči s /primerno imomduro, a moji pri-
hranki (?!) iz žepa nepozabnega očeta 
•so se mi smilili, da bi za nje kupil sukmjo 
belo. Tako sem se mogel vsaj obleči, ko 
so me z jezo v srcu na mojo silno žalost 
odslovili od vojakov v Gradcu. Nekaj ko-
ral že sam pa le podedval p o Kot kur je vi 
strani im šel sam na »k. und k. Plaitzkom-
marndo« v Gorici. In glej Ijubezinivos.V! 
»Zur Gründung einer Schule im von ums 
wieder ökupiertam Gebiete«, so mi ven-
dar le dali vojaški voz z dvema konjema 
in vojakom-Poljakom, da sam se pripeljal 

do te briške metropole, k jer sam se hotel 
nastaniti začasno, ker v mepozaibmam 
Mirrnu še mi b i o mogoče življenje. Tako 
sam postal začasno Brie. Dobil sem za-
vetišče iin hvaležen, sem Bricem, a naj-
bolj svoji teti - hotelirki v Brdih, ker kdo 
bo danes gledal ma ves konfont nekdanjih 
pomehkuženih časov? Lepo je tukaj im 
ako trdim, da je stioimedemkrat lepše nego 
v Lebringu, mi bode gotovo verjel vsak-
do, ki je okušal vse dobrote tega zgled-
nega vojaškega taborišča! 

Pogledal sam v šolsko poslopje, ki je 
ostalo vsaj v stavbnem pogledu nepoško-
dovano razen vrat iin okem. Silen mered in 
nesnaga v šotakih sobah! Slame, papirja, 
človeškega blata, drva, brande, Cador-
nove cape, plin«ve šeme (Gasmaske), 
raztrgane odeje, špitalski papirji, puške 
itd. razbite steklem ice, vsega je bilo pol-
no, le uporabnega ničesar. Trije dobri 
starejši kimeifcje so prišli iz radovednosti 
za menoj, im kar hitro sem jih vpregel v 
delo, dasi so se bramili z vsemi štirimi. 
Vile, lopate in grablje sem oobral, kjer-
koli sam mogel in na delo, da izčSstim Av-
gijev hlev. Možje so me začudeno gle-
dali, ko je frčala slama in nesnage pred 
menoj, in niso se lotili dela, dokler nisem 
zagotovil vsakemu plačilo. Kar na račun 
sam dal vsakemu nekaj kron in delali smo 
do poznega večera im drugi dan nadalje-
vali z delom. Prišli sta dve radovedni de-
kleti in že s ta biffi vprežemi kot šolski de-
lavki. Kupil sem metle — takrat so bile še 
po 6 K — in pometali smo vsi, da se je 
vse pnašio. Dekleta so nosila vodo im dr-
gale pode v dveh razredih, ker takoj sam 
hotel ustvariti dvorazrednico. Prvega feb-
ruarja smo imeli zopet po vojaško 
»splošno snažemje«. Posrečilo se mi je iz 
okem vsega šolskega poslopja zbrati to-
liko okem in šip, da sem zamašil vsa j ok-
ni ca v dveh razr., popravil za silo vhodna 
vrata in bila je šola — an razred brez 
klopi, brez mize, brez vsake šolske opra-
ve, toda nisem obupal. To šolsko poslopje 
je C adorn u sl užilo z vsemi kmetijskimi 
hišami in nekolikimi barakami okrog za 
»Ospeidal'e chirurgico delila eittä dli Miila-
mo, a z električno hitrostjo sem ga zoipet 
povrnil svojemu namenu namreč šoli. 

Našel sem pri snažemju celo več ske-
letnih ostankov nesrečnih podložmikov 
italijanskega kralja, ki je naibrže večkrat 
obiskal to danes zopet mašo šolo — svojo 

LISTEK. 
II S 

Koncert Kocian Ličar. 

V vrsto najboljših čeških goslačev spada po-
leg Kubelika in Ondfička brezdvomno Jaroslav 
Kocian, ki uživa — dasi Se razmeroma mlad — 
že svetovno slavo. Povsod kjer je koncertiral do 
danes so pisale kritike o njegovi igri le pohval-
no. Ce so prav pred kratkim brumni Tirolci nje-
gov koncert odpovedali, je to pač znamenje -ča-
sa, v katerem živimo. Letos si je Kocian izbral 
za svojega spremljevalca našega rojaka Cirila Li-
čarja, kar mora Slovence posebno zanimati. Ko-
cian je Ljubljano že večkrat obiskal, pogosteje 
sem bil pred dvemi leti na njegovih koncertih 
v Pragi. 

V soboto, dne 4. maja nam ie priredil v u-
nioiiski dvorani umetniškega užitka poln večer. 
Nastopil je topot kot idealen interpret Antona 
Dvoraka in je igral njegov koncert v A-molu 
op-53. Kocianova igra ni očarala poslušalcev to-

liko radi kolosalne tehnične spretnosti kot radi 
poglobitve v skladbo samo. Jako lep in skoro ne-
pozabljiv utis je napravil tudi Cajkovskega kon-
cert v D-duru, 0-21. Otožna, mehka melodija pr-
vega s tavka »Canzonetta« je iz sordiniranih Ko-
ciatiovih gosli plavala po dvorani kot dih pomla-
di, prestavila nas je za hip nekam drugam — 
Kocianov spremljevalec Ličar je svojo ulogo rešil 
imenitno. Solist in spremljevalec harmonirata red-
ko. V tem slučaju pa bi lahko rekli, da sta se 
naslanjala v igri drug na drugega, da sta se kon-
genijalno poglobila v intencije skladateljev in za-
to je njiju izvajanje lahko našlo pot v srca po-
slušalcev. Sam Kocian se je zlasti izkazal veli-
kega mojstra v Bachovih treh točkah: Bouree, 
Andante in Preludium. Njegova »Humoreska«, 
Sukova znana »Pesem ljubezni« in Smetane »Iz 
moje domovine« so pravtako očarale občinstvo. 

Nenavadno velik uspeh je dosegel po-
leg Kociana Ličar kot pianist. Kar ne morem ver-
jeti, da je to nekdanji Ličar, k ie po ljubljanskih 
plesnih vajah za zabavo igral za večerno gažo 
10 K. Z njemu lastno pridnostjo in vztrajnost jo 
— brez vsakih podpor — je Ličar z odličnim u-
spehoin končal večletne študije na praškem kon-
servatori ju in sedaj imamo pred seboj samoras-
lega umetnika, ki bo vedno delal čast Slovencem! 
Ekscelentno je sviral Bach-Lizstove varijacije na 
temo »Plakanje-zdihovanje« in je moral na burni 

aplavz občinstva, ki ostane pri klavirskih točkah 
dosledno mrzlo — dodati še par točk. 

Ličarju k njegovemu izrednolepemu umet-
niškemu uspehu iskreno česti tamo! 

* 

Dva koncerta Olge Borove-Valouškove in Jaro-
slava Jeremiaša. 

2e po točkah vzporeda in njegovi sestavi so-
dim prireditelja koncerta. Vzor vzporedov, ki sta 
imela res smisel, sem opazil pri dveh koncertih 
slavne češke altistke Olge Borove-Valouškove in 
klavirskega virtuoza Jaros lava Jeremiaša iz P r a -
ge. Prvi večer nam je podal — v malem okviru 
seveda — zgodovinski razvoj češkega samospe-
va, drugi pa samospeva svetovnih klasikov. V 
četrtek, dne 9. maja so bili na vzporedu zasto-
pani češki skladatelji Smetana, Dvorak, Fibich, 
Novak, Kune, Kfička in Jeremiaš z najizbranejši-
mi samospevi, ki kažejo na kako visoki stopnji je 
češka glasbena umetnost. Najsibo potem Smeta-
nova »Nekamenujte proroki«, ki se še giblje v pri-
prostejših formah ali Dvorakova »Pri rekah ba-
bylonskyh«, ali Zdenka Fibicha »Loreley« in du-
hoviti skra jno moderni skladbi Novaka »Ballada 
horska« ter pretreslj iva socialna Kunčeva: »Kdo 
na moje misto«, vse nosijo pečat najidealnejše ple-
menite, visoko stremeče glasbe. P a tudi na rusko 
glasbo spominjajoča Kričkova »Ukolebavka« in 

vsaj po vsbini iz koncerta Svörds t remove zna-
na, Jeremiašova skladba »Matčino srdce« ste bi-
li sijajni točki prelepega vzporeda. 

Vse te težke skladbe je pela g. Olga Boro-
va Valouškova z občudovanja vredno rutino. 1-
ma širok, temen polnodoneč alt, zlasti v nižini 
krasno pobarvan, v višini pa ni mogel ogreti. 
Morda solistka ni bila dobro razpoložena, ker je 
znano, da iina nenavadno obsežen glas. Predna-
šanje pesmi samo je bilo čuvstveno, da takega 
zlepa ne pomnim. Naša publika, ki že pri Lajov-
čevih skladbah ostane hladna, bi imela v tem slu-
čaju več povoda zdehati, ker so bile pač vse 
skladbe lajiku silno težko razumljive. Opazil sem 
pa ravno nasprotno. Dovršeno predavanje kon-
cer tantke in izvrstna spremljava g. Jeremiaša na 
klavirju sta ljudi očarala, da ploskati niso mogli 
nehati. 

O .Jeremiaš je igral sam na klavir par zna-
nih Smetanovih stvari hvalevredno. 

Tudi sobotni koncert je baje uspel sijajno, 
žal se ga nisem mogel udeležiti. Aranžerju teh 
dveh koncertov gre hvala, ker nam je priredil 
dva idealna umetniška užitka polna večera, ka-
koršnih v sezoni ni bilo mnogo. 

Slavnostna akademija v spomin dr. Kreka se 
je vršila četrt ič v nedeljo popoldne ob petih pri 
znižanih vstopninah kot ljudski koncert z enako 
lepim uspehom kot že prej tr ikrat . Z. P. 
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bivšo boiiniščnico. Tudi v voditelj evem 
stanovanju so M i še razni organski ostan-
ki za medicinske studijske svrhe, ker so 
bile tu operacijske sobe. To stanovanje so 
celo dvignili za eno nizko naidistrom» ki 
pk ne dela posebne časiti itailjjanskeanu 
drugače priznanemu s tavbars tvu. Šolske-
mu poslopju so tiudi prizidali eno operacij-
sko soibo v pnit-lilčju, а nad to druge še ni-
so dovršili v prvem nadstropju, ker so 
morali prehitro pete pokazati našim juna-
kom. V Kojskem so bffi maši dedni sovraž-
niki od 24. maja 1915. do 28. oktobra 
1917. V naši današnji šoli in sosednih hi-
šah, toi so tvorliili Milansko kirurgično bol-
niščnico, je umrlo- nad 700 branilcev »ita-
lilianske« domovine, ki so vsi pokopani na 
šttir'ih pokopališčih (Camipo I., II., III. in 
IV.) par korakov pod šolo in gledajo kras-
ni razgled po »osvojeni« zemlji, ki so jo 
tako radi imenovali »Italia nuova«. 

Nad šolo je starinska cerkvica Sv. 
Križa z našim domačim pokopališčem, 
kamor so naši pobožni Briei tako radi ro-
mali na dan Kr. Vneboiioda. In ka j bi n e ? 
Sa j ti ta prijazna cerkvica nudi krasen 
razigiled čez Oglejski stolp po morskem 
površju, po vsi cvetni Vipavski dolini, po 
naših gorah do sivega Krna (Monte Nero, 
izpeljanka iz slovenskega K m — katero 
besedo so italijanski »jezik-oslovci« 
smartrai i za črn = nemo, tariaj Monte Ne-
ro, ka r me nehote spominja na ponesre-
čeno nemško spak-edranko č rnaprs t = 
Schwarzfinger) in or jaškega Triglava in 
orouli zahodu do Čedada iin celo do Vidma. 
To lepoto je gledal tudi italijanski kralj, 
sa|j je v bržljanastem stolpiču tik cerkve-
nega stolpa uz-idama spominska italijanska 
plošča z napisom: 

Vittorio Emanuele 111. 
sicuno mirava quel canliini che natura as-
tla questo vigiie osservatar io deli 26. reigii-
memto di antiiglieria coin sguardo fii-ero e 
segno e che il valor© del suio eserorto as-
sicurava all'ltalia 24 Ee'braio 1916, 15 
Aprile — 25 üiunlio Colo-
nello Alessamdro Cottini, 26. regimiemto 

di artiglieria. 
Trikrat je tore j zrl tu lita-iijanisiki kraki 

lepoto naše rodne grude, na plošči je pu-
stil njegov čestilec še prostora, da bi pi-
sal nove dneve, a ni mu bilo usojeno . 
Ni čuda, da se imiu je zahotelo po tej naši 
sveti zemlji, po tej nebeški krasoti! A na-
ša slovenska si in jugoslovanska za v s e 
večne čase biser Habsburške krone! Od-
daljil sem se, zdaj pa zopet k salti. 

Na svečmico dne 2. februarja sem 
dal pred cerkvijo razglasiti (župnika še 
nismo imeli), da se vabi v s e nočete in ma-
tere v nedeljo, dne 3. februarja v šolo, 
Jcjer se moramo -raz-govoriti o ustanovitvi 
šole. Da so raji prišli, sern poudarjal, da 
se bo т-azgovarjaio tudi o aprovizaciji in 
begunski podpori. To je deloma poma-
galo. Pirišlo mi je nekaj nad trideset oseb 
v šolo, in bil je prvi roditeljski sestanek. 
Včasih sem imel jezik namazan, a ta dan 
mi ni šlo, ker kar nič nisem imel upanja, 
da se mi posreči ustanovitev šale. Vendar 
sem nekaj povedal o pomenu šole, o moči 
pravega znanja. Proslavljali lepoto oslo-
bojene Goriške rodne grude po junaštvu 
našega orožja in naznanil, da bo takoj 
naslednji dan šolsko vpisovanje, ter da 
Wienern z redno šolo. Debelo so me gle-
dali poslušalci in zmajevali z glavami: 
»Ln šolske klopi in druga oprava?« Po-
vedal sem jim še, da se moram le sezna-
niti s šolsko mladino, preskusiti njih zmož-
nosti in potem jo- primerni poučevati o 
lepem vedenju itd. Dvomili so- iin vprašal i : 
»Kje so pa knjige, papir in druga učila?« 
Prosil sem jih, da na j ie pošljejo- otroke v 
šolo, in vse drugo se bo s časom popol-
niio. Učila pa že imam in pokazal sem jim 
kos razbitega hlevskega -katramiiranega 
poda za šolsko tablo, kredo in svoj jezik. 
To bodio moja prva in najpotrebnejša 
učila! Ker pa so le prazni šolski razredi 
deci na razpolago, sem prosil, da bi sta-
iriši posodili šoli do popolne ureditve ne-
ka j stolov in C-adornavih klopi. Navzoče 
matere so zaupale roj ic i mojih lzbornih 
učil, -a poudarjale so, da otrok ne morejo 
pošiljati v šolo, ker se ne morejo učiti, ako 
jim tolče po trebuhu sv. Ana (lokalni iz-
raz za laičen -biti). Ker sem jim pa -to le 
priporočal in prosil, so mii končno minogi 
obljubili, da mi pošljejo deco v šolo. Led 
je bil prebit, in takoj naslednji ponedeljek 
sent imel 40 otrok. Vpisal sem njih -imena, 
a za rojstne podatke nihče ne ve , in še 
danes se niso ti popolmili, ker nam je Ca-
do-ma raznese! vse cerkvene in šolske 
papirje. Z dečki smo odkrili po vasi ne-
k a j stolov, in kar je manjkalo-, smio stak-
nili po barakah, da smo končno- že drugi 
dan — sedeli v šoli. S tolkel sem -nekaj 
žagane, najel delavca in zbila sva še pi-
salne klopi, da je bila že med tednom ure-
jena vsa šolska oprava za en razred. 

Naslednjo nedeljo zopet roditeljski 
sestanek. Sodeloval je tudi novodošli go-
spod župnik in glej, pričel sem upa t i da 
pojde. Takrat seun pa dobro namazal je-

zik, in glasilo se mi je že nad 100 otrok, 
vsi pristni analfabeiti razen par, ki so 
prišli iz avstrijskega zaledja. Velika mno-
žina otrok pa je bila begunskih iz zahod-
nih naših Brd in iz italijanskega zaledja 
v üordenone (provinzia di Udine), in so 
že obiskovali italijanske šole, a brez po-
sebnih uspehov, ker le petouiica je znri'a 
italijansko citati, a memorirali so pa ven-
dar le že par italijanskih pesmic din -sicer 
»Era teli i d'Ita-lia«, kar so pa v svoji s-tarii 
zvestobi večkrat z otroško srčnostjo 
spremenili v »Fraiteii d'Aus tria«. Na ita-
lijansko šolstvo so toraj kimalu -•> 
b-rez večje nesreče, a -dobra želodčna 
aprovizaciiia jih v današnji lakoti in po-
polnem sitradanju še vedno spominja na 
site Cadoroove slavne dneve. Vkljub te-
mu smo vs-i bolj srečni na rodnih tleh, ker 
zasijal nam je žarek »siobode zlatne«, a 
upamo, da se razširi t a žarek v popolno 
jugoslovansko solnce pod našim mogoč-
nim avstrijskim orlom. 

Naša šola se je popolnjevaia dan na 
dan. Nekaj knjig sem priibe-račil pri c. kr. 
okrajnem šolskem svetu, a prava dobrot-
nica za nas je bila »Posredovalnica za go-
riške begunce« v beli Ljubljani, ki nam je 
že dala mnogo šolskih knjig in tablic, kar 
je nabrala na poziv v naših dnevnikih. Ob 
tej priliki -mi je vdarila v pero misel, da je 
še mnogo mnogo šol-kiih knjig na razpo-
lago po naših šolah v zaledju na Kranj-
skem in Štajerskem in tovariši ljubi, pro-
sim, napišite jiim naslov »šola v Kojskem 
pni Gotici!« Hvaležni v a m bomo zato 
zapuščeni Brici — majzahodnejši Jugoslo-
vani, in ako bodo tukajšnji otroci preskrb-
ljeni, odstopim jih pa sosednji šoli, kjer so 
še večji reveži nego naši. Za nas od vseh 
pozabljene begunce je vse dobrodošlo! 

Vsak dan sem preskrbel k a j za drugi 
šolski razred in po velikonočnih počitni-
cah sem že inašel tu agilnio tevarišico, 
hčerko te poteptane zemlje, ki z menoj 
drevo vozi iin orje ledino na rodnih tleh. 
Blagoslovljeno- naše delo! 

Tako nekako so postopali tovariši — 
sosedi v naši okolici, in talko pokletmo v 
majniiku na delo v naše razrušene vasi v 
bližnjo goriško okolico, k jer bodo rastle 
šole kakor gobe po -dežju, ak-o -pokažejo 
šolska oblastva resno voljo za njih vpo-
stavit-ev v naši deželi, česar do danes še 
nismo opazili. Upajmo, da se ta skrb 
za šolo iin učiteljstvo- kmalu pokaže tudi 
na to stran in »Mi vstajamo!« V to svrho 
pa kličemo: »Vsi na delo za prepo-
rod Goriška!« 

Kranjsko učiteljstvo še vedno № 
dra i j sk ih doklad. 

Kranjsko učiteljstvo ne more zaradi pomanj-
kanja vsega, kar je za življenje potrebno, nič več 
izvrševati svoje težke službe. Raztrgan in bos ne 
more stati pred šolsko mladino. Slabi od dne do 
dne, ker si ob pičli svoji plači ne more nabaviti 
najpotrebnejših živil. Prišlo je že tako daleč, da 
se zgrudijo med poukom učitelji in izgube od sla-
bosti zavest . Ali res ni nikogar, ki bi naredil temu 
trpinčenju konec ? Ce nočejo pomagati mero-
dajni krogi, pomagajmo si sami! Tovariši , smrt 
za lakoto je pred pragom. Marsikateri izmed nas 
stoji že ob robu groba. Kot sence, bledi in se-
stradani lazimo okrog. Vsak zdravnik nam na-
pravi zdravniško izpričevalo, da zapademo smr-
ti, ako še nadalje opravljamo težaven svoj posel. 
Za to vsi na dopust, da si sa j rešimo golo življe-
nje. Kulturen škandal je to, da je kranjsko uči-
teljstvo edin stan pod božjim solncem, ki ne do-
biva dravinjskih doklad v 1. 1918 in mora živeti 
ob plačah, ki so bile določene v 1.1898, torej pred 
20. leti. Kako mislijo oni gospodje, ki nam režejo 
kruh, sami pa sede ob bogato obloženih mizah, 
da se more živeti v teh dragih časih s 66 krona-
mi in 66 vinarji na mesec? Rad bi jih obsodil sa-
mo za mesec dni v tako bedo, potem bi se jim 
morda omehčal tisti kamen, ki jim leži, kjer ima-
jo drugi ljudje srce. Proč iz šole! Mladi tovariši, 
ne tiščite prostovoljno v počasno smrt za lakoto! 
Poiščite si boljših in usmiljenejših gospodar jev! 
Od idealov ni bil še nihče sit! 

Seseda o n a i d inš tv i 
Da bo učiteljstvo- duševno -napredo-

valo, mu de treba seči ipo samopomoči1. To 
samopomoč doibi v svojih društvih. Ona 
nai bodo studenec, iz -katerega na j črpa 
učiteljstvo čisto din. okrepčuj'očo voldio, ki 
nai pijoče okrepča in navdušuje. V teh 
-težkih časih, fco je t reba rešiti toliko p-re-
važmiih problemov, zmiore posameznik 
malo ali pa ničesar, toda (kot član dru-
štva pa lahko iminoigo stori. To zadnje 
dejstvo uvažuie učiteljstvo sodnega okra-
ja Vipava že dolgo. Čvrsto pa je stopilo 
na möge na svojem sestanku dne 27. ma-
lega travma 1918, ko se ije izreklo za sa-
mostojno -društvo. Od Postojime nas ločijo 
hribi, loči pa mas tudi pomanjkanje cven-
ka. Ako se hoče član društva plodonosno 

udeležiti kakega sestanka, itedai rabi 
mnogo časa, kii ga miaim pa tudi manjka. 

Naša druš tva so dosedaj hirala. Za-
ka i? Zdi s e mi, da ni pni člamiiih pravega 
razumvanja, -kaj pomeni beseda društvo. 
To hoče vendar družiti, vezati svoje čla-
ne t-er -jih dvigati nad vsakdanjost. Mo-
rala bi biti torej učiteljska druš tva mala 
•univerza, ne pa samo zastopati interese 
učiteljstva. Orna nai bi bila vzgtoljevalnica 
učiteljstva in -sicer na socialnem polju, da 
bi učiteljstvo moglo potem tudi socialno 
delovati med ljudstvom. Nikar ne misli-
mo, da smo učitelji dovolj že vzgojeni, 
da Siinio popolni in sicer le zaradi tega, 
ker se zovemio učitelji. Mi hočemo -učiti, 
ali ne samo suhoparno vedo, temiveč iz 
življenja za življenje. Učitelji ljudstva 
smo, in -k-ot taki se moramo zavedati svo-
je visoke naloge, pa me tako, da bi hodili 
ošabno -ofcoli, temveč z izpopolnjevanjem 
samega selbe. Učiteljstvo naj ne bo -torej 
nekaka nedostopna kasta. Vzgajati mora-
mo samii sebe ter misliti, -da s -poda-vatnjem 
svojega delovanja še nismo podali mlika-
k-e celote, enrveč vzbudili smo morda v 
otroku veselje do madaljmega iskanja, kar 
ie naš največji smoter. Ne suhoparne in 
stroge odredbe in prepovedi, temiveč po-
duk je potreben. 

Učiteljstvu je t reba še mnogo, mno-
go, da se dvigne na svojo socialno stop-
njo. Da bo to doseglo, n a j si sniuje dru-
štva -na zdravi podlagi, izgine,jo naS ma-
lenkosti iin potem bodo učiteljska druš tva 
vzgojevalinice svojih članov in pravi bla-
goslov za slovenski narod. 

Herman Kmet. 

№ z i l o d i o s l j o ! 
Ena zadnjih številk »Tovariša« pri-

naša oklic tovariša Bozeljaka, predsed-
nika litijskega okraj, učiteljskega dru-
štva. Tovariš opaža splošno stagnacijo v 
naših vrstah in poziva na delo in -strnenje 
vrst v krepko stanovsko organizacijo. 
Pni nas izgleda šolstvo r e s žalostno-. Uči-
teljev manjka in pouk se vrši zelo nered-
no. Čuda -ni, -ker je t r eba izkoristiti vse 
delavne moči in pognati od časa do časa 
tuidi učiteljsko rajo po 'reikviiziciijskiih in 
drugih opravMi. Enkrat smo že miagtasiii, 
da je doseglo ravno kranjsko učiteljstvo 
pri zbirki za Rdeči križ drugo častno- me-
sto v monarhiji. Kako -pa je to delavno iin 
pošteno učiteljstvo tudi plačano za svoje 
delo, tie -pa -tako znano. 

Vendar bi bilo pričakovati, da ravno 
sila strne tesnejše vrste , a godi se na-
sprotno. Pišeš domov tovarišu in ga 
vprašaš za svet , pojasnilo in željno priča-
kuješ odgovora. Ni ga, ne brigajo ga 
Tvoje skrbi — molči. Zopet drugi tii od-
govania: . . . »po vojni bo drugače« . . . 
Ves svet čaka in pričakuje s koncem voj-
ne velikih sprememb. Ljudje jn-isliijo, da bo 
začelo s koncem vojne zopet ono staro-, 
lepo življenje in red, kii je bil pred njo. Ne 
vdajajte se praztniim madam-, da Vas ne za-
teče usoid-a naivne in nepripravljene! 

Ravno šolo čaka po vojni tako veliko 
in odgovorno delo, da moramo pač že: se-
da j misliti na razne posledice, ki -jih bo 
pustila vain a za seboj. 

Z demobilizacijo bodo prenehale vse 
podpore, im treba bo prijeti znova za delo. 
Zene iin -otroci so ipanosili obleko iin čevlje 
očetov in -bratov-vojakov, iin zaloge živil 
bodo izčrpane. Vse zlo, ki so ga pretrpeli 
domači v zaledju iin vpoklicani na fron-
tah,, se bo zedinil-o v strašni skupni gnjev 
proti -ornim, k-i so knivi raznih šiikan in 
spletk v domači občini. Začelo se bo oči-
tanje zaradi 'oprostitev, zaslužkov. Po-
vsod borno le slišali: »Pa jaz, ki seun trpel 
tam na fronti štiri leta in -bil trikrat ra-
njen im imam dve medalji, pa meine bo kldo 
zaničevial, jaz da ne dobim podpore, za-
služka?« 

V vseh uradih se bodo trkali bivši 
vojaki na junaška prša, odičena s kolaj-
nami, in kleli ter pravili o vsem. prej, rnego 
o tistem zaradi česar so jih -poklicali. Vsak 
dan bodo brodili očetje v šotLo se kregat z 
učitelji zaradi zamud ali -kazni in Vlačili 
zopet kot vzrok k rvavo vojno. Svet bo 
mrgolel -beračev - invalidov iin marsilkako 
jutro bo solnce žalostno gledalo na zlom-
ljene ali zvite križe v oknih, skozi ka tera 
so odnesli ponoči tatovi ves vojni do-
biček. Semimtja bodo in-astale razne splet-
ke v rodbinskem ži vljenju, kletev in pretep 
bo na dnevnem redu. . Neodrasl-a deca bo 
priča vsem -tem žalostnim dogodkom. 
Kakšna bo vzgoja, kak-o b-o živela ta ge-
neracija, ko odraste? 

Zlo in reaikcija vsega pride šele čez 
čas in zato ni -prav, če držimo sedaj kri-
žem roke in pričakujemo »boljše bodoč-
nosti«. Ta bode sicer prišla, pa ne sama 
ob sebi, ampak po trdem in težkem delu. 

Stopimo sedai med ljudstvo in povej-
mo mu odkrito besedo, da bo tem manjše 
gorje kasneje. 

\ 
Stev. 11. 

Samo z nabiranjem denarja se ne K( ] 
vse naredilo za vdove in sirote padlih £ 
Dvigniti bamo morali predvsem ljudi mo.< 
ralmo in le potem je možnost, da se čim- < 
tre>i urede razmere. i H 

Preurediti se mora predvsem gospo-
darstvo in gospodinjstvo, dvigniti tud 
domačo obrt in stremiti za gospodarska 
svobodo. 

Naj se sedaj zganejo- tisti, ki imaijo- pr-
vo besedo, in se pravočasno pobrigaj; 
zato, da se postavi pretečemu zlu фшГМРТСЈ 
v bran in se imiči njega slabe in žar stnt 
posledice. 

Uradne učit. konference so pirišk po-i 
polnoma iz navade in to seve zaradi tf>.stiilj 
par gr-ošev, k-i jih je dobivalo učiteidstvd 
za pot-nino. 

Če je bila kedaj krvava potreba skli-l 
cati uradne konference, je to- sedai in t-oj 
čimprej, d a se napravijo načrti za .v\>-
dočnost. 

Mislim, da je ravno sedai čas, da <*a 
vendar že začne smotennio z delom me : 

ljudstvom. Časi so vedno težji in ljudstvul 
je t reba pouka. - : 

Mladina je dandanes zelo pakvar-j 
jena — o -tem bi se dalo napisati ikinjige. Inj 
kai so naredile pri nas oblasti dosedaj ^' 
njeno va rs tvo? 

Niti tega ne, da bi se prepovedalf/• 
mladaletniim kajenje in vživanje alkohol-
nih pijač. 

Pomislimo torej na veliko -rano, ki bo 
zazevala po vojni na našem narodnem te-! 
lesu! Ali bomo dovolili, -da bo razpadlo 
telo? R. 

(Dalje.)" 
Učiteljski naraščaj. 

Za naš stanovski naraščaj smo se vedno 
zanimali. Po 10 izvodov Zavezinih listov so 
prejemali doslej učiteljiščniki v Gorici, Ce-
lovcu, Mariboru in Ljubljani brezplačno. 

Učiteljiščniki v Mariboru so imeli pred 
vojno svojo knjižnico. Naprosili so Zavezo 
za primerno podporo. Denarja jim vodstvo 
Zaveze zaradi slabih gmotnih razmer ni 
moglo nakazati, pa tudi enakih razpolož-
ljivih sredstev nima. 

Za ljubljanske učiteljiščnike so bila v 
XXVI. upravni dobi še razna poučna pre-
davanja. Vojna je preprečila tudi to, zakaj 
v višjih letnikih ni skoro nič učiteljiščnikov. 
Slabe učiteljske plače in neznosna gonja 
naprednih učiteljev je gnala že prej mlade 
tovariše v druge stanove. Po vojni bo treba 
tozadevno takoj korenite izpremembe. Pouk 
na občih obrtnih nadaljevalnih šolah, ki je 
pri nas povsod združen z ljudskimi šolami; 
pouk v vrtnarstvu, kmetijstvu in vinarstvu; 
podivjanost mladine zaradi vojnih razmer: 
vse to in še marsikaj drugega bo zahtevalo 
odločnih moških učnih oseb v učilnice. Že 
sedaj je mnogo šol, kje; ni zaradi nastalih 
razmer na štiri- in večrazrednicah nobenega 
učitelja. 

Če ne bi bilo vojne, bi postala nad-
produkcija učiteljic po deželah za marsi-
katero abiturentko usodnega pomena. O tem 
je že marsikdo razmišljal. Še pred vojno 
srno prejeli od „Učiteljskega društva za 
brežiški in sevniški okraj" dopis o nadpro-
dukciji učiteljic. Na mnogih državnih in 
deželnih učiteljiščih se je zategadelj vpeljal 
že numerus clausus, nekatera učiteljišča pa 
so sprejemale gojenke le vsako drugo leto. 
Zaveza je bila naprošena, da stori dogo-
vorno z ostalimi učiteljskimi organizacijami 
primerne korake, da se vzgajanje nčiteljic 
na privatnih zavodih cmeji tudi na skrajni 
minimum. Vodstvo Zaveze je zahtevalo v 
ta namen od posameznih deželnih Zvez na-
tančno število: a) koliko učiteljišč je v do-
tični deželi, b) koliko število učiteljic se je 
produciralo v zadnjih treh letih, ali pa vsaj 
v zadnjem šolskem letu pred vojno, c) ko-
liko učiteljic je približno brez službe. Po-
trebne podatke smo dobili. Po vojni bo 
treba imeti vprašanje o nadprodukciji uči-
teljic v evidenci; zdaj smo veseli, da se 
more šolski pouk spričo pomanjkanja moških 
učnih oseb sploh vršiti. 

Napredne učiteljske Zveze v Avstriji. 
Kadarkoli je treba rešiti kakšno večje 

vprašanje, ki se tiče deloma ali splošno 
vsega avstrijskega učiteljstva, tedaj se obr-
nemo z dopisi ali na „Zvezo slovanskega 
učiteljstva v Avstriji", ali na „Deutsch-
österreichschen Lehrerbund," ali pa na 
„Splošni odbor naprednih avstrijskih uči-
teljskih Zvez". 

Naša skupna prizadevanja so bila v teh 
upravnih dobah ta-le: 

a) Predsedstvo „Zveze slovanskega uči-
teljstva v Avstriji" je vprašalo našo Za-
vezo koncem 1. 1913, če bi se slovensko 
učeteljstvo, včlanjeno v Zavezi, udeležilo 
nameravanega protestnega zborovanja in 
obhoda po skupnem učiteljskem sestanku 
pred parlamentom na Dunaju. Zavezino 
vodstvo je odgovorilo, da od naše strani 
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ki riiisliti v tem času na kakšno udeležbo, 
er bi dotičniki ne dobili za to potrebnega 
dopusta, udeležba z naše sf ani pa bi tudi 
sicer ne mogta biti zadostna zaradi preve-
likih stroškov na Dunaj. 

b) V Lipskem bi se morala prirediti 
meseca avgusta 1. 1914 mednarodna raz-
stava pedagoških revij, šolskih ter mladin-
skih listov vsega sveta in vseh narodov. 
Na poziv „Zveze slovanskega učiteljstva v 
Avstriji," ki se je te razstave tudi namera-
vali*'udeležiti, se je odposlala po ena šte-
vilk -jfdotičaega letnika od vseh treh Zave-
zii h listov in sicer direktno v Lipsko. 
U' 3*1 j Maks Doving nam je sporočil, da 
je Odposlano razstavil. Kaj se je ob izbruhu 
vojne zgodilo, se nam ni javilo. 

c) Učiteljski kongres za šolsko reformo, 
ki je bil sklican na Dunaju za velikonočni 

1. 1914, se je prestavil na poznejši 
Ji^odnejši čas. 

č) Za izredno Husovo slavnost v Pragi, 
ki bi se morala vršiti 1. 1915, in na kateri 
je nameraval predavati češki učitelj Bogdan 
Skala o temi „Učiteljska državljanska vojna 
•n svoboda prepričanja," je prosila češka 
učiteljska Zveza za potrebne podatke tudi 
öd nas. V „Učiteljskem Tovarišu" se je 

/priobčila nato prestava vprašalne pole glede 
podatkov svoječasnega Skalovega referata. 

' Po teh vprašanjih je poročalo nato učitelj-
stvo vodstvu Zaveze. Zaveza je nameravala 
poslati te podatke češkemu tovarišu Skali 
kot gradivo iz naših dežel. Kakor znano, se 
ta Husova slavnost ni vršila zaradi sploš-
nega evropskega vojnega požara. 

d) „Zveza slovanskega učiteljstva v Av-
striji" je imela dne 20. avgusta 1. 1914 na 
Dnnaju svojo odborovo sejo, pri kateri je 
bil navzoč tudi naš predsednik. Zveza se-
stoji iz 13 članic. V razgovor so prišle 
tudi tužne razmere učiteljstva na Kranj-
skem. O delovanju avstrijskega slovan-
skega učiteljstva se je obravnavalo v enaj-
stih točkah. 

e) Deputacija slovanskega in nemškega 
učiteljstva se je zglasila dne 22. oktobra 
1. 1914 v državnem zboru, da urgira na me-
rodajnih mestih naglo in ugodno rešitev 
krušnega vprašanja. Deputacija je pozvala 
vlado Kakor tudi posamezne klube državnih 
poslancev, naj čimprej pospešijo ugodno 
rešitev malega finančnega načrta. Zanimivo 
je bilo izvajanje predsednika M. Hajneja, 
ko je omenjal ministrskemu predsedniku 
grofu Siiirghku, da postopajo na Kranjskem 
oDlasti na način, ki nasprotuje vsaki hu-
maniteti. 

f) Dnevi od 22. do 26. julija 1914 so 
bili prazniki za avstrijsko slovansko učitelj-
stvo. V teh dneh se je vršil v Levovu IV. 
občni zbor .Zveze slovanskega učiteljstva 
v Avstriji," I. vseukraj nski shod narodnega 
učiteljstva z vseh ukrajinskih zemelj, in 
slavlje stoletnice rojstva ukrajinskega ljub-
ljenca, genija Tarasa Sevčenka. Našo uči-
teljsko Zavezo je zastopal na tem slavlju 
njen predsednik. Za nas je važen sklep, da 
se je zvišala letna članarina, počenši z 1.1916, 
od 10 h na 15 h od vsakega uda. Po po-
ročilu „V katerem stadiju se nahaja regu-
lacija učiteljskih plač po posameznih deže-
lah" so bm sprejeti predlogi, da se pora-
bijo državni preodKazi iz malega finančnega 
načita v prvi vrsti za regulacijo učiteljskih 
plač; da se posreduje pri centralni vladi, 
oa izvrše posamezni deželni zbori čimprej 
regulacijo ; in daj naj učiteljstvo vztraja pri 
zantevi o izpremembi § 55, drž. šol. zakona. 
Pri tej točki je poročal naš delegat, Zavezin 
predsednik L. Jelene, za južne avstrijske de-
žele, in sicer po podatkih, ki jih je prejel 
od naših deželnih organizacij in pa od „Na-
rodne Prosvete v Pazinu" ter od „Saveza 
dalmatinskih^učiteljskih društava". 

g) Predsednik „Zveze slovanskega uči-
teljstva v Avstriji* izdaja list „Čebelar". 
Prosil je Zavezo za dovoljenje, da sme pre-
vesti Ribičev spis »Kraljestvo čebe1", ki je 
last Zaveze, v češčino in ga priobčiti kot 
podlistek v svojem listu. Radevolje se 
mu je dalo to dovoljenje. 

h) „Savez dalmatinskih učiteljskih dru-
štava" je naprosil „Jugoslovanski klub," da 
naj posreduje za draginjsko doklado pri 
vladi. Dežeia jim je hotela dati v avgustu 
10 od sto draginjske doklade od temeljne 
plače, kar pa je dalmatinsko učiteljstvo 
letos na izrednem zborovanju dne 23. rujna 
(septembra) z ogorčenjem odklonilo. Reso-
lucijo s tega sestanka je poslala dalmatin 
ska učiteljska Zveza svojemu deželnemu 
odboru, „Jugoslovanskemu klubu" in naši 
Zavezi. Zavezino vodstvo je odposlalo to 
resolucijo v informacijo; „Deutsch österr. 
Lehrerbundu," „Zvezi avstrijskega slovan-
skega učiteljstva" in „Jugoslovanskemu 
klubu." Obrnilo pa se je tudi do posamez-
nih deželnih zvez s prošnjo, da naj nazna-
nijo, kolike so sedanje drag njske doklade 
v teh deželah. Le češka in saleburška de-
želna učiteljska organizacija sta odgovorili, 
vse druge niso dale odgovora. — Predsed 
nik „Saveza dalmatinskih učiteljskih druš-
tava," tovariš Vjekoslav Radica, je obljubi! 
da se pridružijo Dalmatinci naši Zavezi. 

i) Dne 25. marca 1. 1916 se je ustano 
vila v Breslavi „Srednjeevropska učiteljska 

Zveza". Na tem posvetovanju sta se sešli 
prvotno le „Nemško centralno učiteljsko 
društvo" iz Nemčije in „Deutsch-österreichi-
scher Lehrerbund iz Avstrije. „Po vojni nas 
morda pokliče naša dunajska nemška za-
veznica k skupnemu delovanju. 

(Dalje prihodnjič.) 

Češki jubilej. 
Češki narod slavi te dni velik jubilej: pred 

potdesetimi leti, dne 16. maja 1868. leta, je bil po-
ložen temeljni kamen češkemu Narodnemu di-
vadlu in ta zlata, davno zaželjena palača näd VI-
tavo je postala simbol njegovega preporoda in 
duševnega osvobojenja. 

Bratski nam češki narod pa ne praznuje sa-
mo obletnice ustanovitve monumentalne stavbe, 
tega ponosnega hrama Modric, marveč tudi veli-
ko razdobje svojega narodnega in političnega 
razvoja. 

Jubilejne svečanosti Narodnega divadla so se 
pričele začetkoma tega meseca s slavnostnim 
ciklom čeških iger v Narodnem divadlu in v dru-
gih glediščih; njih vrhunec je bil dne 16. t. m., ko 
se je poleg drugih slavnosti sestala svečanostna 
skupščina v Pantheonu kraljevskega muzeja če-
škega. Na tej je spregovoril predsednik slavnost-
nega odbora dr. Karel Kramar, slavni češki pisa-
telj Jirdsek in za delavstvo pisatelj F. K. Krejči. 
Zvečer tega dne je bila v Narodnem divadlu ju-
bilejna predstava Smetanove opere Libuša. Da-
nes zvečer se priredi slavnostni večer na čast 
gostov, in jutri končuje vrs ta slavnostnih prire-
ditv z veliko ljudsko svečanostjo. 

Praznični ti dnevi se proslave tudi izven Pra-
ge po vseh pokrajinah češke krone: to so praz-
niki vsega zedinjenega naroda češkoslovaškega. 

Velikega jubileja mogočne kulture češkega 
naroda seradtij i jo I:I vdelcžujeio po «.voj г odpo-
slancih in zastopnikih vsi slovanski narodi, celega 
sveta, posebno naš troedi.ii jugoslovanski narod, 
ki ga je usoda zvezala s Cehi v nerazrušno, več-
notrajno zvezo narodnih borcev, ki jim je najvišji 
ukaz in zakon blagor in sreča domovine. 

Zlatega jubileja v današnjih dneh se posebno 
veseli jugoslovansko učiteljstvo, ki se je že pred 
dolgimi leti sklenilo najožje stike z bratskim češ-
kim narodom. S kulturnimi čškimi delavci z na-
mi enakega poklica nas spajajo trdne vezi istih 
stremljenj, istih nalog in istega hrepenenja, da 
negujemo v svojem narodu najdragocenejšo de-
diščino svojih dedov in očetov, svoj materinski 
jezik, ki je govor naše narodne samobitnosti, ki 
nam je toliko dražji in svetejši, kolikor bolj ga 
hočejo stisniti v klešče odvisnosti in manjše vred-
nosti in kolikor bolj nas s tem podžigajo, da se 
borimo za njegovo čast in pravico. • 

Pogled na današnje dneve nam obrača ponos-
ne poglede v bodočnost, ki je naša slovanska. V 
tej trdni nadeji čestita najiskrenejše današnjemu 
jubileju bratskemu češkemu narodu jugoslovan-
sko učiteljstvo. 

Srednješolske vesti. 
Za ravnatelja na c. kr . višji realki v 

Idriji je imenovan taimiošnji prof. Bäbler; 
vaidnišlki učitelj Anton Lenarčič je imeno-
van za glavnega učitelja, in vadniške uči-
teljice Marija Stupica, Gabriela Cidrih, 
Minka Skabem? in Lea Leveč za glavne 
učiteljice. 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz Zaveze avstrijskega jugoslovan-
skega učiteljstva. Imenik svojih članov je 
poslalo: Ljubljansko učiteljsko druš tvo — 
47 članov. Učiteljsko društvo za Trst iin 
okolico ije prijavilo še 2 člana (sikupaj 
153 -f 2 = 155 članiov.) Učiteljsko društvo 
za Laški okraj je prijavilo še 4 člame 
(skupaj 55 + 4 — 59 članov.) Celjsko uči-
teljsko društvo je prijavilo nanovo 2 čla-
na, 2 člana1 pa sta preklicala svoj izstop 
(skupaj 78 + 4 = 82 članov.) Učiteljsko 
druš tvo za politiški okrai Ljutomer je 
prijavilo nanovo 4 člane, 4 člami pa so pri-
javili svoj izstop (sikupaj 34 + 4 — 4 = 34 
članov. V 10. štev. »Učit. Tov.« smo izka-
zali 947 članov, danes pa 57 novih, torej 
skupaj 1004 člani 9 društev še ni poslalo 
imenikov. 

* 

Z redne seje upravnega odbora 
Zaveze. 

(28. marca 1918.) 
Navzoči: člani vodstva Zaveze, ostali 

člani upravnega odbora iin odposlanci 
vseh štirih odsekov. 

I. Predsednik L. Jelene konstatrra 
sklepčnost in otvori sejo. Iskreno pozdra-
vi vse navzoče, poudarjajoč, da so pri-
nesla nova pravila v upravo Zaveze pom-
iaiiaiače življenje in intenzivnejše delo-
vanje. Avstrijsko jugoslovansko učitelj-
stvo čaka v odločilni dobi mnogo neod-
ložljivega iin smoitrenega dela. 

II. Predsednik nato poroča, da so se 
sešli dopoldne ob 9. uni v poslopju I. 
mestne deške ljudske šole člani vseli šti-

rih odsekov. Zavezin predsednik je na- | 
vzoče člane v ime vodstva Zaveze naj- i 
topleje pozdravil ter jim razdelil došle 
predloge v razpravo z namenom, da po- I 
•ročajo o svojih siklepih v popoldanska seji 
upravnega odbora. Najprej se je izvršilo 
konstituiranje predsednikov in poročeval-
cev za vse štiri odseke. (Gletj »Učit. Tov.« 
z dne 5. aprila t. 1„ št. 7!) Nato se je raz-
pravljalo o došMh predlogih. 

III. Predsednik odredi, da se konsti-
tuira upravni odbor. Upravni odbor tvio-
li jo: a) vodstvo Zaveze, b) predsedniki in 
zastopniki včlanjenih peterih deželnih uči-
teljskih organizacij in c) predsedniki vseh 
štirih odsekov. 

Voliti je treba izmed članov uprav-
nega odbora 1. in II. podpredsednika ter 
namestnika, tajnika in blagajnika. 

K besedi se oglaisi odbornik Ignacij 
Križman. Za goriško deželo odklanja za 
svojo osebo odborništvo, ker je sedaj med 
vojnim časom z doma, pa se zategadelj ne 
more takoj zavzeti za vsa stanovska vpra-
šanja, ki se tičejo goriške dežele; od-
klanja pa tudi iz razloga, ker nima tol-
minsko učiteljsko društvo nobenega svo-
jega člana v upravnem odboru. Ob tej 
priliki poudarja, da naj prosi Zaveza Ju-
goslovanski klub, da na j ta posreduje pri 
goriškem deželnem odboru iin pni ondotni 
deželni vladi, da dobi goriško učiteljstvo 
že vendar enikrat pnimenne draginjske do-
klade. 

Odbornik J. Pahor zatrjuje, da je go-
riško učiteljstvo že storilo v tem pogledu 
svoje korake. Vse, ka-r se tiče učiteljskih 
plač, nai se v taktičnih iizneiskih izplača, 
tako enkratni nabavni prispevek, kakor 
tudi draginjske doklade. 

Odbornik Fr. Venturiinii je mnenja, na j 
se pravično izplačajo ti denarni izmeski 
vsemu učiteljstvu, ne pa samo goriškemu. 

Tajndik V. Rus stavi predlog, naj osta-
ne itovairiš Ign. Križman v upravnem od-
boru vsaj dotlej, dokler ne določijo goriš-
ke učiteljske organizacije mesto njega no-
vega člana upravnega odbora. To naj se 
naznani to temskemu učiteljskemu dru-
štvu, ki nima nikogar v upravnem odb'oru. 
Sprejeto! 

Predsednik da na tajnikov predlog 5 
minut odmora v svrho skupnega dogo-
vora, da se izvolita v vodstvo Zaveze oba 
podpredsednika ter namestnika, tajnika 
in blagajnika. 

P o zopetni otvori tvi seje s tavi odbor-
nik P. Flere predlog, da na j se izvolijo z 
vsklikom, in sicer I. podpredsednikom 
Ant. Gnus, II. podpredsednikom Amt. Ger-
mek, II. tajnikom A. Mervič In II. blagaj-
nikom Fr. Brinar. Sprejeto! 

Nabo se je ugotovil za dobo treh Jet 
ves novi upravni odbor Zaveze. (Glej 
»Učit. Tov.« z dne 5. aprila t. 1., št 7!) 

IV. Poročila poročevalcev odsekov 
o svojih dopoldanskih sklepih. V razpravo 
pridejo naslednja poročila: 

a) Gospodarski odsek. 
Predloga: 

1. Ustanovitev centralnega denar-
nega zavoda v Zavezi združenega uči-
teljstva. 

2. Strokovnoznainstvena knjižnica. 
K 1. Poročevalec K. Gruntar sporoča, 

da .nai se glede centralnega denarnega 
zavoda gospodarski odsek še posvetuje, 
prihodnji delegcijski pa na j se dado kon-
kretni predlogi. 

Tovariš J. Lapajne vpraša, kakšno in-
gerienco ima gospodarski odsek na Zave-
zino -blagajno. Vpraišalou se pojasni,, da 
ima gospodarski odsek pO' I. členu, lit. k) 
Zavezinega Poslovnega reda pravico in 
dolžnost izvoliti izmed sebe stalnega pre-
glednika Zavezine blagajne. Obenem 
sklene soglasno upravni odbor, d a na j bo 
vsakokratni Zavezin blagajnik istočasno 
član gospodarskega odseka. Stalnim pre-
glednikom Zavezine blagajne se izvoli to-
variš J. Lapajne. 

Odbornik A. Gerrmek pcvdairia, da 
mora biti vsaka taka denarna akcija usta-
novljena zadružno. 

V nadaljni razpravi se ugotovi, da naj 
gospodarski odselk nujno- misli na lastno 
založbo učil m na tovarno za papir. Uči-
teljstvo pač najbolje ve, kakšna učila se 
najčešče rabijo po naših šollah. Ves dose-
danji bogati dobiček za razprodana učila 
in za šolske zvezke je prejemalo tujina. 

Odbornik J. Pahor naisvetuje central-
ni emu denarnemu zaivod-u, da. mati izvede 
čimprej vsaj razprodajo šolskih zvezkov. 

Odbornik A. Gnus zatrjuje, da .mora 
imeti vodstvo Zaveze pri vseh društvenih 
organizacijah p r v o besedo. Gospodarska 
podjetja na j stoje pod okriljem Zaveze. 
Predsednik Zaveze m o r a biti zaeno pred-
sednik vseh porjetii. V gospodarskem ozi-
ru ne smemo cepiti svojih moči. Hranilnica 
in posojilnica »Učit. konvikta« v Ljubljani 
ter »Učiteljska gospodarska in kreditna 
z idriiga v Celju« na j likvidirata. Zaveza 

I n a j pa ustanovi centralni denarni zavod, 
i Blagajnik Fr. Luznar je mnenja, da 

je toka centrala mogoča, a ile na zadružni 
I podlagi sama za-se z deleži. 

K 2. Zaveza ima v prostorih »Uči-
teljske tiskarne« knjižnico. Glede te knjiž-
nice je stavil Zavezin predsednik na zad-
njem delegaciijskeiin zborovanju nastopni 
predlog: »Vodstvu Zaveze se naroča, da 
odstopi zadevo glede ustanovitve stro-
kovnoznanstvene knjižnice združenima 
»Gospodarskemu in časnikarskemu — 
književnemu odseku«, ki naj piioučita 
s tvar iin stavita n a prihodnjem delegacij -
skem zborovanju primerne predloge«. 
Ker ije delegacija sprejela ta predlog, je 
naloga obeh imenovanih odsekov, da sta-
vita prihodnji delegaciji določne predloge. 

b) Stanovsko-politiški odsek. 
Predlogi: 

1. Z aar u zrn šk a izobrazba učiteljstva. 
Z. Vzorna pravila. 
ö. Ustanovitev strokovnega tajništva. 
4. Koncentracija vsega slovenskega 

učiteljstva v skupni stanovski organi-
zaciji. 

5. Hreščak — Flere — Pahor jev pred-
log o priobčenjn predložene »Izjave«. 

K 1. »Učiteljsko društvo za sežanski 
okraj« stavi predlog, da proučuj Zavezmo 
vodstvo že sedaj vse možnosti, ki M po-
speševale zadružniškio izobrazbo sloven-
skega učiteljstva. V poštev bi prišli pred-
vsem učiteljski poučni tečaji ter informa-
tivno delo »Učit. Tov.« Zlasti mora biti 
delo s tanovskega glasila organizirano 
smotreno in velikopotezno s soeiaiinofilo-
zoiskega stališča, zakaj v zadružni ideji 
lezi bodočnost našega -naroda. Učiteljstvo 
mora postati glasnik in steber te i-ueje. 

Odsek predlaga nakup nekaterih kniig 
o zadružništvu. Te iknjige na j določijo- in 
kupijo posamezna društva, iki na j jih iz-
roče interesentom. Glede učiteljskih po-
učnih tečajev obvelja imnenje, da naj se 
zasnujejo zopet na način, kakor s e je to 
zgodilo pred vojno-. 

-Odbornik J. Pahor povdarja, da гк.:, 
poskrbi Zaveza, da se pregleda imenik 
vseh učiteljskih knjižnic, na to p a naj 
imenuje primerne zaidružniške knjige, ka-
tere n a j okrajne učiteljske knjižnice na-
kupijo. 

Odbornik E. Gangl zastopa stališče, 
da naj poskrbi naSloive o zadružništvu od-
sek, vodstvo Zaveze pa na j se potlej obr-
ne do vseli učiteljskih knjižničnih odbo-
rov, da se za imenovane knjižnice te knji-
ge tudi -dejansko nakupijo. 

K 2. »Učiteljsko društvo za sežanski 
okraj« predlaga, -da s e sestavijo enotna 
vzorna pravila, ki- bi dajala učiteljstvu ga-
rancijo zadostne gibalne svobode na vseh 
poljih narodnega dela, da stopijo učitelj-
ska društva kot polnovredna v areno kul-
turnega in socialnega dela med sloven-
skim ljudstvom. Današnja pravila večine 
učiteljskih društev ne nudijo učiteljstvu te 
gibalne prostosti, zato je reforma društve-
nih statutov najnujnejša potreba časa. 

Odsek predlaga, da na j sestavi vzor-
na pravila odbornik E. Gangl, ker je on 
sestavil tudi že Zavezina pravila -in po-
slovnik. Imenovani sprejme ponudbo-, za 
katero uslugo se mu Zavezin predsednik 
zahvali. 

Odbornik A. Gnus pojasnuje, kako so 
se sestavljala sliična pravila za štajersko 
deželno učiteljsko Zvezo in naglasa, da 
na j se preštudira•zborovalnl zakon, kon-
čno pa n a j se da še pred tiskom ves roko-
pis v pregled kakemu jurisitu. 

K 3. Delegacija je na svojem zadnjem 
zborovanju glede Zavezinega strokov-
nega tajništva sprejela v principu pred-
log, da na j stanovško-poilitiški odsek se-
stavi poročilo- in stavi o tem na prihod-
njem delegacijskeim zborovanju konkret-
ne predloge. 

Odsek se je o tem Gangloivem pred-
logu posvetoval -ter sklenil, da na j se 
pošlje predlog Zavezin im društvom v raz-
pravo, da izreko o njem svoje шпезцје. 
(Glej utemeljevanje, ki je bilo priobčeno 
v 24. štev. »Učit. Tov.« z dne 30. no-
vembra 1917!) 

K 4. »Učiteljsko društvo za sežanski 
okraj« naroča viodstviu Zaveze: -da naj 
skuša koncentrirati vse slovensko- učitelj-
s tvo v skupni s tanovski organizaciji. Duh 
časa, ki je duh sprave in-medsebojne 
iskrenosti, na j vodi Zavezo- pri tem delu. 

Odselk vpraša, če je Zavezino -vod-
stvo v t-em pogledu že ka j storilo-. 

Pojasni se, da je vodstvo Zaveze že 
storilo tak korak, a »Slomškova Zveza« 
neže o kaki skupnosti ničesar slišati. Vsa 
tozadevna prizadevanja so i(z znanih vz-
rokov tolikp časa nemogoča, dokler ]i 
predseduje nadučitelj Fran Jaklič. Resnica 
je, da se vrši v »Slomškovi Zvezi« premo-
jenje in da zmagujejo v njej narodnostne 
in ne zgolj s trankarske ideje. Določijo se 
pota, ki d rže -k skupni stanovski orga-
nizaciji. 

K 5. Predsednik poroča, da se »Izja-
va« opozicije izza zadnjega delegaoijske-
ga zborovanja ni smela priobčiti v »Učit. 
Tovarišu«, ker je tako zahtevala večina 
zboroivalcev; včlanjenim Zavezinim dru-
štvom pa se mi odposlala v proučevanje, 
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ker se je izrazila želja, da naj pride ta za-
deva danes še enkrat v razgovor. 

P o daljši debati, v (katero so posesjM 
odborniki E. Gamigl, J. Pahor, A. Gerrnek 
m V. Rus, se sklene, da upravni odbor ne 
more uin. ne isime predrugačiti sklepov de-
legacije, paič pa se odpošlje »Izjava« opo-
zicije v tekni 14 dni vsem Zavezinifm dru-
štvom, da s e tam temeljito pretrese in o 
/rezultatih poroča Zavez inemu vodstvu. 

c) Pedagoško-idlidak tiškil odsek. 
Ker 'je bil odsek, kateremu je Ш po-

verjen v .razpravo samo en predlog, za-
radi odsotnosti članov nesklepčen, raz-
pravl ja se zlasti o pedagoški reviji »Po-
potnik« med predlogi v naši edin jam od-
seku. 

č) Časnikarski iin književni odsek. 
Predlogi: 

1. Ožji stiki med avstrijskim jugoslo-
vanskimi učitelj st vam. 

2. Ustanovitev poljudnega vzgojnega 
lista z a s tarše in prijatelje slovenske 
mladine. 

3. Preuredba »Učiteljskega Tovariša« 
v dnevnik. 

4. P ravno zastopstvo učiteljstva. 
5. Zopetina ustanovitev socialnih od-

sekov. 
K 1. »Učiteljsko druš tvo za sežanski 

okraj« opozarja vodstvo Zaveze na nuj-
nost potreibe, da s e ustvarijo med vsem 
jugoslovanskim učiteljstvom čini ožji sti-
ki. Potrebujemo kulturne iin iidejne skup-
nosti z vsemi jugoslovanskimi učiteljskimi 
organizaoijamiipreko ovir društvenih sta-
tutov in deželnih meja. Za enkrat bi bil 
možen začetek itakih stikov z mesečno 
prilogo »Učit. Tov.« z informativnimi do-
neski iz jugoslovanskih dežel, katera vz-
poredno nai izhaia sMona prilaga v hrvat-
skih in srbskih učiteljskih 'listih z doneski 
iz Slovenije. S tem bi bil s torjen začetek; 
drugi zbliževali® koraki bi sledili avto-
matično vsled žive zavesti naše skupno-
sti. Najbližje nm najnujnejše naloge Zaveze 
bi bile: koncentracija vsega učiteljstva 
brez razlike pripadnosti k političnim stran-
kami; strnitev vseh avstro-iagrskih jugo-
slovanskih učiteljskih organizacij v enoto, 
ki na j ima kupne cilje in ki na j jih bistveno 
enotno zasleduje. 

Odsek nasvetuje, da n a j s e preuredi 
»Učit. Tov.« v smislu goni omenjenega 
predloga. V ta namen je t reba poiskati 
primerne tvarine in zanesljivih sadeto-
valcev. 

Predsedniiik opozairja, da inaj ima s ta-
novsko glasilo zaradi natančnega pregle-
da posebno rubriko za hrvatski iin srbski 
del, ne pa saimo notice med drugimi vest-
mi. Mesečna priloga v tem oziru bi bila 
predraga. 

Odbornik J. Pahor se pridružuje 
predsednikovemu imnenju. 

K 2. »Sežansko učiteljsko društvo« 
opozarja vodstvo Zaveze na živo potre-
bo poljudnega vzgojnega lista za s tarše 
in prijatelje slovenske mladine. Ta naloga 
je tako važna in tako velika, da so po-
trebne v njeno 'izvršitev najboljše moči 
slovenskega naroda. Zaito pa spoznavamo, 
da tudi dalleko p rakarača moča same naše 
Zaveze, ki na j povzame za enkrat samo 
iniciativo, ker je to vprašanje odlično etič-
nega značaja in zaraditega ekstistenčna 
zadeva naše bodočnosti. Zainteresirati je 
torej za njo najboljše slovenske moči brez 
razlike strankine pripadnosti iin tudi naj-
širšo javnost. Prispevati v tej smeri je 
častna dolžino Sit vseh pravih rodoljubov. 

Odsek se v bistvu stürinja s predlo-
gom, a dokler s e sedanje viojne razmere 
ne lizpremene, ne kaže do rednih razmer 
izdajati niti lista »Domače ognjišče«. 

K 3. Predlog odbornika E. Gangla o 
preuredbi »Učit. Tiov.« v dnevnik je bil 
n a zadnji delegao'ijski seji in tudi v sta-
novskem glasilu vses t ransko utemeljen. 
Z ožinam, na poročevalčeve nasvete je 
sklenila letos »Zveza slov. učiteljev in 
učiteljic n a Štajerskem«, da obstoja na 
tem, da -ostane »Učit. Tov.« neizpre-
mienjen kot šolsko-politiano glasilo Za-
veze. Svo j sklep utemeljuje sledeče: 

Kot šplsko-poHtični list odgovarja 
današnji otiseg »Učit. Tov.« vsem, tydi 
najsmelejšim tozadevnim zahtevam; z 
morebitnim povečanjem lista tako po 
obliki kakor po izhajanju bi 'moral list se-
gati preko 'Okvirja šolsko-političnega gla-
sila, kar pa ni njegov namen; se je izreklo 
pri delegacijski seji Zaveze dne 28. dec. 
1917, da je v Zavezi včlanjeno učiteljstvo 
za obligatno naročitev svojega šolsko* 
političnega glasila »Učit. Tov.«, nikakor 
pa ne za list »Učit. Tov.« s kakrš" ' 
drugačnim programom. 

Odsek je za enkrat mnenja, da »Učit. 
1 Otv.« kot tednik zadostuje v sedanji o b -

liki in s item progra'mom. Ob pripravnem 
« času po vojni bo šele možno misliti ma iz-

premelmibo »Učit. Tov.« v dnevnik. 
Odbornik P . Flere želi v imenu šta-

jerske deželne organizacije, da naj s e ot-
vcr i jo v stanovskem glasilu stalne rubrike 
za koroške, kranjske, primorske in š ta-
jerske vesti. Listnica uredništva naj se 

Izpopolni z odstavkom »Vprašanja in od-
govori«. Gradivo n a j preskrbe v to dolo-
čeni člani iz posameznih deželnih Zvez. 
Po štajerski deželni Zvezi je določen za 
štajerske vesti odbornik P. Flere. 

Odbornik A. Gnus naroča, da na j se 
poskrbi za redno tedensko izdajanje 
»Ueit. Tov.« in za mesečno izdajanje »Po-
potnika«, sicer s e bo število naročnikov 
in društvenikov izdatno zmanjšalo. 

Odbornik E. Gang! zagovarja zakas-
nelosit »Učit. Tov.«, »Popotnika« in 
»Zvončka«. 

Odbornik A. Mervič pav dar ja, naj se 
omeji »Učit. Tov.« glede nekaterih spilsov, 
ki so predolgi. Navaja izkaz za »Rdeči 
križ«. 

K 4. Odsek predlaga, da nai se usta-
novi v Ljubljani pravno va r s tvo učitelj-
stva. O zadevi na j govori prihodnja dele-
gacija. Ker se gre za financiranje, je po-
treben brambni sklad. Včasih tie t reba 
v kočljivih vprašanjih naglega poslovanja 
in pravega prevdairka, zato n j se poskrbi 
za pravočasno m točno zastopstvo po do-
ločenem odvetniku. 

Predsednik pojasni,' da je Zaveza po-
skrbela še pred vojno za pravno zastop-
stvo Zavezinega učiteljstva po odvetniku 
dr. Janku Žirovnik u. 

K 5. Glelde zopetne utanoviitve social-
nih odsekov je bil stavljen predlog, da 
na j upljiva Zaveza ma vsa včlanjena uči-
teljska društva, da se znova ustanove so-
cialni odseki, kojih naloga je, učiteljstvu 
točno začrtati pot, katero mu bo hoditi in 
je orientirati, da nas veliki čaisi, velike 
dobe z velikimi nalogami ne najdejo ne-
pripravljene. Ti socialni odseki naj bodo 
združeni v socialnem centrum, sestoječ iz 
odposlancev posameznih socialnih odse-
kov m iliuajoč nalogo, sklepe in delo po-
sameznih odsekov pretehtavati im voditi. 

Odsek je mnenja, da ije predlog bist-
veno dober, je pa pnakteno rešen s tem, 
da s e razširi delokrog učiteljskih društev 
potem vzornih pravil na socialno politične 
zadeve. 

Sklepno se konstatira, da naj se sma-
tra vsa obširna razprava samo kot želje 
iu navodila vsem štirim Zavezinim od-
sekom. 

VI. Pri točki predlogi in nasveti se 
vname daljša debata. 

Odbornik P. Elere predlaga, da naj 
se da »Načrt za preustroiitev našega šol-
stva« čimprej v 'tisk. 

Predsednik pripomni, da je spis že 
natisnjen v 500 izvodih iin se odpošlje ta-
koj vsem Zavezinim društvom. 

Odbornik E. Gaingil želi, da n a j vsi 
Zavezini odseki hitro poslujejo. Predsed-
nik nai pošlje dotične predloge načelniku, 
ta pa posameznim članom odseka v pro-
učevanje. 

Odbornik J. Pahor povdarja, da se 
itajnikovo ponočilo preveč cepi, zato na j 
se hitro diotiska, če ni možno drugače, pa 
z manjšimi črkami. Tajnik V. Rus se na-
svetu pridružuje. 

Odbornik A. Mervič predlaga, da na j 
se vloži na c. kr . ministrstvo predsedstvo 
(oddelek za prehrano) prošnja, d a se pri-
druži učiteljstvo novi apravizaciji za dr-
žavne uradnike, ke r je p rav sedai inncigo 
upanja, da se enaki prošnji na merodaj-
nam mestu ugodi. Odbornik J. Rajšp po-
jasmuje, kako dobro so skrbeli za prehra-
no učiteljstva na Štajerskem posamezni 
ckrafini gospodarski uradi. 

Predsednik L. Jelene poroča o nameri 
stalnega nameščen ja c. kr . okrajnih šol-
skih nadzornikov. V naiučmem odseku dr-
žavnega zbora se je dne 28., februarja 1.1, 
vršila debata o podržavljen ju okr. šolskih 
nadzornikov. Naučni odsek se je izrekel 
za podržavljanje. Z oziram na to mora 
zavzeti upravni odbor Zaveze znova svo-
je stališče. Predlaoa, da se sporoči Jugo-
slovanskemu klubu na Dunaju, da sto.fi 
»Zaveza avstr. jugcslov. učitelistva« ne-
omajno na ' iz javi , ki je bila sprejeta na 
XXIV. glavni skupščini v Celju leta 1912, 
da se okrajni šolski nadzorniki ne podrža-
viio. Predlog je bil soglasno sprejet! 

Vodstvu Zaveze se naroči, da naj se 
skliče delegacijsko zborovanje letos v za-
četku meseca septembra ali pa novembra. 

Ugotovi se, da plača potnima uprav-
nim odbornikom Zavezin blagajnik, čla-
nom odsekov pa dotično včlanjeno dru-
štvo. Za prenočevanje se določi 4 K, za 
dijete 20 K, za voznim« po železnici pa 
vozni listek II. razreda. 

Predsednik L. Jelene se spominja 
smrti učiteljiščnega profesorja Štefana 
Basairiöka in gospe Elizabete Neratove, 
soproge zaslužnega urednika »Popot-
nika«. Preostalim obeh umrlih se odpošlje 
brzojavna sožalnica. 

Goriško. 
Goriško okrajno učiteljsko društvo 

I je končno imelo v Ajdovščini dne 18. t. m. 
i svoje zborovanje. Prihitel je k nam pred-

sednik Ignacij Križman iz beounstva v 
i zeleni Štajerski in zopet smo si stiskali 

rokepo štirih hudih letih m v srcih so se 
nam zbujale nade o našem stanovskem 
preporodu iin vstajenju naše solzne Go-
riške. 

Ajdovski okra j je bil zastopan polino-
števillno, prihiteli smo nekateri itudi od-
drugodvdasi so železniške zveze silno ne-
ugodne. Bilo nas je nad trideset in upa-
mo, d a nas bo prihodnjič v Gorici šest-
deset, ako se uredii železniški promet. 

Naš shod so pismeno pozdravili: to-
variš Franc Bajt, ki je v pokoju v Sevnici 
na Štajerskem in se zaradi itega odpove-
duje zastopništvu v c. kr. okr. šol. svetu 
v Gorici: tovariš praporščak Henrik Kila-
vora iz notranjosti nove (ljmdovlade, ki je 
nastala v smislu samoodločbe narodov, 
tovariš Franc Villrar s s tanovsko zaved-
no hčerko Slavico, tovarišica Jelšak i. dr. 
Vse 'to nam dokazuje, da ni ponehala sta-
novska zavest v teh težkih časih, k i naj-
bolj bičajo s škorpijoni ravno naše gori-
ško begunsko učiteljstvo'. 

Predsednik je priced s pozdravnim na-
govorom. Obupna je bila paralela nek-
danjih lepili dni s sedanjo žalostno dobo. 
Melanholično hrepenenje je vskipelo v na-
ših kolegi/jalnih dušah za onimi tovariši, 
ki danes vihte bridke meče na bojnih po-
ljanah za blagor ljube domovine in (kaiko 
radi bi jim zamenjali orožje, da bi z urna 
svetlim mečem udejstvili človeške pravi-
ce našemu poteptam emu stanu, da bi obno-
vili krepko nošo organizacijo. Na rodni 
grudi bi radi ugledali mnoge naše tova-
riše pri narodnem' organizacijskem .'•po-
drobnem delu, ki danes m r o kot vojni za-
rioblieniki na ptujih tleh. A duša je za-
plakala za onimi1, ki so žrtvovali svoje 
mlado nadepolno življenje v boju za do-
movinsko »Staro pravdo«, ker tako je ve-
lela suprema lez. Zabolela nas je na '^ o 
zguba uglednega tovariša Edvarda Prkn-
čiča, ki je v preteklem februarju zatisni.1 
svoje trudne oči v ljubljanskem sam a to-
riju. Zginil je z zemeljskega površja s svo-
jo ljubljeno Pevrno, ki je danes tudi raz-
rušena v bojno groblje. To groblje je dalo 
mirno zavetje tisočem hrabrim boriiloemi 
vseh avstrijskih narodov in tisočem ded-
nim sovražnikom naše goriške rodne gru-
de, a ni sprejelo v svoje okrilje njega, ki 
je nad dvajset let vzgoje val pevmSko mla-
dino in cepil v njena srca to vzgladno lju-
bezen domovinsko, ki nam je kiatečim se 
po ptujih tleh vstvarjala toliko srčnega 
hrepenenja po naši nekdai sončni Goriški. 
Za mnoge vijolice, ki si jih gojil n a šol-
skem vrtu, dragi Edvard, in prinašal ob 
četrtkih mani v Gorico, polagam tebi v 
spomin te vrstice v našem stanovskem 
glasilu! 

Stooe smo žalostjo slu šal i te nekro-
loge, a nič nismo se potolažili, ko je tova-
riš-predsednik slikal »genezo naše silne 
mizerije«. Zarisal je naš križev pot v pe-
strih in živih slikah, katerih v nebo kriče-
čih barv ne poznajo naši c. kr. okrajni 
šolski sveti, niti c. kr. deželni šolski svet, 
kairn bi deželni odbor in zbor, a še mani 
boje državni zbor in Bog ve, kako se ime-
nujejo ti naši krivci, ki nam režejo vsak-
danji kruh tako drobno, da dobivamo sa-
mo mrvico. Goriško učiteljstvo umira po 
notah sv. Birokracija in bojimo se, da bo-

. do te note osodopoine tudi za vse goriško 
ljudstvo, tki bode prejemalo vse blago-
nosne obnovitvene akcije po notah, ki 
vsebujejo žalostinko-naigrobnico »Jamica 
tiha — kotiček mini!« Kako prav je imel 
oni naš agilni svetovalec, ki je rekel, da 
si v tem silnem trpljenju lahko radikalna 
pomagamo nailožje sami, ako vržemo s 
sebe vse spone, ki nas vežejo na ta od 
vseh bogov in vseh oblaste v zapuščeni 
stan! 

Ze davno priznana državna podpora 
za 1917. nam še ni nakazana, a baje je po 
zagotovilu za nas tako goreče skrbečega 
deželnega očeta tudi ta v . . . . recimo 'po-
polnem tiru, ker je že izvršena pred krat-
kem naročena »sofortige Erledigung« c. 
kr. finančnega ministrstva. Ko ne bode 
mogoče ničesar več dobiti za denar, se 
nam jo gotovo nakaže brzojavno. Pot r -
piimo torej, saj nas uče Ie varčevati, ker 
na ta način si prih ranimo nekaj grošov s 
to podporo 

Dalje nam opisuje predsednik dra-
ginjsko doklado in njeno trnjevo 
pot. Podal nam ni kar nič upanja, da se 
vlada in parlament sporazumeta in dolo-
čita prispevke 50 : 50, da postane to be-
sedilo zakon. Kaj bi nam pa to koristilo? 
Naša dežela je tako izčrpana, da nam ne 
bo mogla izplačevati tega prispevka. Z 
dobro voljo odločujočih faktorjev bi se 
uredilo tudi to vprašanje, a gospodje ni-
majo src, ker drugače ne bi gledali in še 
manj trpeli v nebo kričeče krivice, da se 
mora danes goriško učiteljstvo preživljati 
s svojimi družinami s plačo 100 do 200 K 
mesečno. Poznam tovariša, ki je ponujal 
v so svojo plačo za marc za neka j kg tuir-
šice. Kam plovemo? Kaj bo z nami? Ko-
ga to br iga? Najmanj naše gospodarje! 
Ko nam je 'treba rezati kruh, nas noče 
ntkdo poznati, a ko nam nakladajo bre-

mena. kar vsi v bratskom zagrljaju tek-
mujejo mied seboj, kdo bi nam mali več na-
ložil in vleči »Uboga raja!« 

V februarju so delili neke napitnine 
do 100 K, a n i k d o nima vpogleda v ta raz-
delitveni ključ in razdelil je baie eden po 
lastni previdnosti. Neprestano pa stikajo 
in povprašujejo po učiteljevih Stranskih 
dohodkih, prebrskajo v to sivrho vse mo-
goče Vire in hočejo vtakniti nos v vsako 
popolnoma privatno učiteljevo zadevo. 
Oni pa ne dovolijo opogleda v te razde-
litvene izkaze nikomur in ba je miti učitelj-
skim zastopnikom ne. 

S tragckamičniimi slikami nam je po-
jasuli, kako dele kruh Inteligen ti n. pr. uči-
teljstvu v Trstu, na Štajerskem in dru-
god, ali pa naši c. kr. okrajni šolski sveti, 
k j e r so pred vojno sedeli celo anaifabeti, 
ki nam odrekajo in obnrgaio vsako sikorico 
plesnjivega k r u h a Edino s reds tvo bi nas 
tu rešilo in to je: »Podržavljenje!« Vse 
skupaj naj vzame vlada v reke, ker rev-
ščina naše izčrpane dežele in okrajnih za-
lagov bo trajala še nekoliko desetletij, a 
učiteljstvo ne sme lakote umreti mied tem 
časom. Vsak in tel igen t pa prizna drage 
volje, da so naše plače naravnost škan-
dalozno beraške. 

Z obnovitvenim delom se bodo na-
kladala na naša ramena vedno nova in 
nova bremena, a plače ostanejo vedno 
stare iz predvojnih časov, draginjskih do-
klad ni, aprovizacija silno Skopa po nekod 
3 k g sirka mesečno in ni čuda, da strada-
mo na rodnih zaradi vojske nerodovitnih 
tleh. Ogorčenje v naših dušah je silno, v 
želodcih še silnejše in ne moremo najti 
besed, da bi orisali vsa to mašo bedo. Huje 
se nam godi nego »Hlapcu Jerneju«, on je 
upal v »Svojo pravico«, trpel je sam, a z 
nami trpe tudi, naše družine in zaradi to-
likih bridkih skušenj smo obupali nad 
svojo pravico. Besede stavka, pasivna re-
zisteuca so nami še vedno tuje in nočemo 
jih uporabljati v boju za kruli, ker se nam 
smili, begunska deca, ker ljubimo rodno 
grudo in naše dobro ljudstvo, ki bega po 
nji. Kot vsi siromaki smo tudi mi optimisti 
in upamo, da ravno s šolo vpostavimo na 
goriških tleh novo življenje, ki .morda 
vendarle dovede tudi učiteljstvo in šolo 
do srečnejših dni. Potom Jugoslovan-
skega kluba 'trkajmio le pri centralni vla-
di n a pomoč, ker le ta nas .more in mere 
stanu primerno oskrbovati v sedanjih hu-
dih dneh. 

Predsednik trdi na interpelacije imrno-
gih tovarišev, da ije uvrščenje v višje pla-
čilne razrede bilo prav urejeno v januarju 
vsakega leta in da se z uvrščanjem ne 
godi nikomur krivica. 

Tovariš Mnirolija je izvajal, da mora 
učiteljstvo našega okraja po svojemi sta-
novskem društvu uporabiti vsa mogoča 
sredstva, da s e upokoji vse one nespamet-
ne tovariše, ki se ne pabrinejo za svojo 
upokojitev, dasi so že dovršili svojo slu-
žbeno štiridesetletno dobo. S tem sebi 
inilkdo nič ne koristi, pač ipa škoduje vsenuu 
mlajšemu učiteljstvu za seboj in mnogim 
odje s tam svojim neumnim ravnanjem 
uvrščanje v višji razred, kar znači zdatno 
svoto za naše razimere. Imamo enega, ki 
se drži kot klop kože 'med aktivnim uči-
teljstvom in ovira celo lastnaimi sinu na-
predovanje v višji razred. V svoji neraz-
sodnosti ne vidi, da škoduje tudi samemu 
sabi, ker 24 dnevnih prostih ur vendar le 
podaljša življenje vsakemu v delu izčrpa-
neimiu tovarišu po — pomislite — štiride-
setletni službi. Mi se s tolikim opraviče-
nim trudom borimo za upokojitev s petin-
tridesetletnim službovanjem, a ta neza-
vednež sili z vso tnmoglavostjo v petinšti-
rideseti etmo. 

Ogorčenje mad tem nespametnim rav-
nanjem nezavednega nadučitelja je bilo 
veliiko in soglasno ga druš tvo poživlja, da 
sluša ta migljaj in takoj vloži prošnjo za 
vpekojitev. Upajmo, da ga ne bo treba 
javno poživljati z imenom in da napravi 
svojo stanovsko dolžnost. Clara pacta . . . 

(Konec prih.) 

Postojnsko okrajno učiteljsko društvo 
ima svoj r e d n i o b č n i z b o r v nedeljo, 
dne 2 junija 1918 ob dveh popoldne v deški 
ljudski šoli v Postojni s tem-le vsporedom: 
1. podpredsednik otvori zborovanje; 2. taj-
nikovo poročilo; 3. blagajnikovo poročilo; 
4. volitev treh pregledovalcev računov; 5. vo-
litev novega odboia in delegata k „Zave-
zinem" zborovanju; 6. prosti nasveti: po-
družnica za Vipavski sodni okraj, nagrobni 
spomenik rajnkemu tov. Mežanu v Orehku 
i. dr. K polnoštevilni udeležbi vabi odbor. 
Nb. Sklepi so veljavni pri v s a k e m š te -
v i l u navzočih pravili društvenikov (§ 32. 
dr. pravil.) 

Štajersko. 
Gornjegrajsko učiteljsko društvo zbo-

ruje v nedeljo, dne 2. junija ob 10. uri do-
poldne v šoli v Gornjem Gradu. Dnevni 
red: 1. Otvoritev. 2. Odobrenje zapisnika 
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zadnjega zborovanja. 3. Dopisi in poročilo 
predbednika. 4. Poročilo blagajnika in po-
biranje članarine po 2 K od člana na mesec 
za prvo polletje 1918. 5. Delegacijsko zbo-
rovanje Zaveze 27. dec. 1917 v Ljubljani, 
poroča tovariš Jos. Terč^k. 6. Delegacijsko 
zborovanje Zveze 27. marca 1918 v Cellu, 
poroča tovarišica T. Ježovnikova. 7. Predlogi. 
Z ozirom na važno snov in redkost zboro-
vanj se pričakuje polnoštevilne udeležbe. 
Kdor je pa zadržan, naj izroči članarino 
(12 K) enemu izmed tovarišev na šoli, da 
jo ta izroči na dan zborovanja društvenemu 
blagajniku Jožko Bizjak, t. č. predsednik. 

Istrske vesti. 
—i— Odlikovanje. V Voloskem šolskem 

okraju v Istri so bili odlikovani ti-le učitelji: 
Štefan Šiškovič, nadučitelj v Herpeljah, z 
zlatim zaslužnim križcem, Anton Marčelja, 
nadučitelj v Hrušici, Fran Baf, nadučitelj v 
Kastvu in Franc Rubeša, nadučitelj v Za-
metu, pa z vojnim križcem za civilne zasluge 
1)1. razreda. 

Goriške vesti. 
—g— Nujno vprašanje na goriški de-

želni odbor. V začetku januarja t. 1. je bil 
odmerjen deželnemu odboru državni pri-
spevek goriškemu učiteljstvu za 1. 1917. 
Ker pa ni imel deželni odbor vseh podatkov 
od posameznih okrajev, ni mogel omenje-
nega prispevka izplačati. Tukajšnji okrajni 
šolski svet je poslal natančno poročilo že 
koncem meseca februarja. Od tedaj sta že 
pretekla dva meseca. — Vprašamo slavni 
deželni odbor: k e d a j m i s l i n a k a z a t i 
p r i s p e v e k ? Ali nima že dovolj 2400 K 
obresti (po 5%) od 144.000 K. — T o l -
m i n s k o u č i t e l j s t v o . 

Kranjske vesti. 
—r— Iz ljudskošolske službe. Učitelju 

Petru Sircu je poverjeno začasno vodstvo 
ljudske šole v Mengšu; za suplentke so na-
meščene: Marija Sekulova v Št. Vidu pri 
Ljubljani, Štefanija Levčeva v Mengšu, Sta-
nislava Meškova v Litiji, Katarina Košiševa 
v Nevljah, Antonija Batičeva v Vel. Laščah, 
Marija Ruparjeva na Viču pri Ljubljani, Pavla 
Pirkerjeva v Loškem Potoku, Ana Gostiševa 
v Starem trgu, Nežika Kosceva v Št. Petru 
in Marija Giöbnerjeva v Cerknici. Za začasne 
učiteljice soi menovane: Ljudmila Svetliči 
čeva v Hrušici, Alojzija Vidmarjeva v Ra-
dečah, Danica Kališeva na oscmrazredni 
dekjiški ljudski šoli in Marija Matkovičeva 
na deški ljudski šoli v Ljubljani; začasno 
vodstvo ljudske šole v Velikem Podlogu je 
poverjeno učiteljici Ani Jakovi, ker je on-
dotni nadučitelj Josip Bernot mobiliziran. 

Štaierske vesti. 
—š— t Franc Schneider. V petek, dne 

10. maja t. I. je umrl v Radgoni v bolnišnici 
vrli tovariš nadučitelj Franc Schneider iz 
Cezanjevec. Prepeljali so ga v Ljutomer, 
kjer se le vršil pogreb ob velikem spremstvu 
tovarišev, prijateljev in znancev. Bodi mu 
žemljica lahka! 

—š— Za pomožni vojni učiteljski 
sklad je plačalo šolsko vodstvo Makole za 
svoje učiteljstvo 1 °/„ K 2445 in Poličane 
1 '/2% K 30—, skupaj K 5445. 

Tržaške vesti. 
—t— Razpis učiteljskih služb. Mestni 

magistrat v Trstu razpisuje nastopne uči-
teljske službe na občinskih slovenskih ljud-
skih šolah: voditeljsko mesto na občinski 
ljudski šoli v Kontovelju in na Proseku; 
voditeljsko mesto na občinski slov. ljudski 
šoli v Sv. Križu; učiteljsko event, poduči-
teljsko mesto na občinskih slov. ljudskih 
šoiah; učno mesto za učiteljice event, pod-
učiteljice na občinskih slovenskih ljudskih 
šolah. S temi službami so zvezani prejemki 
(plača, stanarina in petletnice) v smislu ob-
činskega pravilnika z dne 4. avgusta 1916. 
Pravilno opremljene prošnje je vložiti do 
konca meseca junija t. 1. mestnemu magi-
stratu v Trstu. 

Splošni vestnik. 
Odborova seja Slovenske Matice dne 

22. aprila 1918 v Ljubljani. G. predsednik 
poroča, da so darovali gg. častniki in 
moštvo 2. gorskega strelskega polka Slo-
venski Matici 1500 K. Odbor jemlje poro-
čilo na znanje in naroči, naj se pisarna v 
njegovem imenu zahvali. — Stanje Matič-
nega premoženja je ugodno. — Za tekoče 
leto izda Matica po možnosti dve knjigi. 
Težave so zlasti s papirjem. Gotovo izide 
XXVI. zvezek Zabavne knjižnice z zbirko 

Štev. 11. UČITFi-iSVi TOVARIŠ, dne 17. maja 1918. 

Razpis učiteljskih, služb 
Na o b č n i h j a v n i h l j u d s k i h šo lah na K r a n j s k e m so r a z p i s a n a n a s t o p n a uč i t e l j ska 

(naduč i t e l j ska ) m e s t a v s t a l n o n a m e š č e n j e . 

Vrs ta s l u ž b e 
Šolski o k r a j 

(šolska oblas t ) , 
pr i k a t e r i se via 

g a j o p r o š n j e 

S l u ž b e n i k r a j Pripomnja 

Šolski o k r a j 
Č r n o m e l j Č r n o m e l j 

Z a g o z d a c 
Bojanc i 

Šolski o k r a j 
K a m n i k B r d o 

Št . G o t a r d 
M o r a v č e 

g. T u h i n j 
l emšenik 

Šolski o k r a j 
Kočev je G o t e n i c a 

Loški p o t o k 
Novi ko t 

B u k o v š i c a 
D r a ž g a š e 

sedaj stanarina in eks-
kuredna šola na Mar-
tin vrh — nagrada 
letnih 800 K. 

Železn ik i 

R e t e č e 
Š e n t u r š k a 

Šo lsk i o k r a j 
Krško Š k o c i j a n 

Š m a r j e t a 
Mokrog 
R a d e č e 

Št. R u p e r t 
Ce rk l j e 
Trž i šče 

Sv. Križ 
Za t ič ina 

Topl ice p. Z a g o r j u u t r a k v i s t i č n a 

Šolski o k r a j 
m e s t o L j u b l j a n a 1 jI. m. d e š k a Ij. šo la 6 s t a n a r i n a 

Šolski o k r a j 
L jub l j . okol ica Hruš i ca 

Št . J u r i j 
I ška vas 
V r h n i k a 

S o s t r o 
Vič 

s e d a j s t a n a r i n a 

Šolski o k r a j 
L o g a t e c Bab inopo l j e 

G r a h o v o 
L e d i n e 

Sp. L o g a t e c 
Gor . J e z e r o 

Bloke 
V o j s k o 

s e d a j s t a n a r i n a 

Šolski o k r a j 
N o v o m e s t o Ajdov ica 

Šolski o k r a j 
P o s t o j n a P o s t o j n a 

Erze l j 
K n e ž a k 
S t u d e n o 

K u t e ž e v o 
Loz ice 
Š m i h e l 

O s t r o ž n o b r d o 
P o d r a g a 
V r b o v o 
Št . Vid 

s e d a j s t a n a r i a a 

Šolski o k r a j 
Radovl j ica J e s e n i c e 

Imenovanje učnih oseb, ki dosedaj še niso Prošnje ie vložiti do 30. junija 1918, in sicer 

j novel pisatelja Ksaverja Meška in skoro 
i sigurno tudi XXI. zvezek Knezove knji-
I žnice z oseji o pok. Levcu, o pok. Maslju, 

o stoletnici Vodnikove smrti, s spisom o 
razpustu Slovenske Matice in s par lepo-
slovnimi prispevki. Za letošnje izdanje 
knjig določi odbor vsoto 40.000 K. — Več 
poverjenikov in članov je plačalo udnino 
še pred izrednim občnim zborom. Prej je 
bila članarina 4 krone, po občnem zboru 
8 kron. Matica ne terja za doplačila, ni-
kakor pa ne odklanja tistih, ki povišek 
prostovoljno doplačajo. Knjigam, ki so še 
iz prejšnjih let v zalogi, treba določiti 
nove, primerno zvišane cene. Dokler se 
to ne zgodi, niso nikomur na prodaj. — 
Biblioteka narodov v Stokholmu ima namen 
izdati serijo monografij malih narodov, ki 
se posredno ali neposredno udeležujejo 
vojne, in katerih usodo bodo odločila 
končna mirovna pogajanja. Za 1. 1919 je 
nameravan jugoslovansl i zvezek, obsegajoč 
15 tiskanih pol. Načri, ki ga priobčuje 
stokholmsko uredništvo za posamezne mo-
nografije, obsega historičen pregled, opis 
dežele, opis naroda, njegovo kulturo, nje-
govo literaturo, umetnost, gledišče in sve-
tovnopolitičen položaj. Odbor izroči zadevo 
narodopisnemu odseku.— Gospe vdovi pok. 
urednika slovenskih narodnih pesmi, prof. 
Štreklja, ponudi Matica za zbirko pravljic 
in rekel iz pokojnikove zapuščine primerno 
odkupnino. — Honorarji književnikom se 
zvišajo. Originalne spise bo plačevala odslej 
Matica najmanj po 100, in največ po 200 K 
za polo; prevode najmanj po 50 in največ 
po 150 K za polo. Za častne nagrade, ki 
jih Matica z rokom dveh let kmalu razpiše, 
določi odbor znesek 12.000 K. — Slavnosti 
50. letnice češkega narodnega gledališča v 
Pragi se udeležita dva odbornika. 

Poziv! 
Iz mnogih rudniških krajev smo dobili 

prav povoljna poročila v smislu „poziva", 
natisnjenega v prvi šlev. letošnjega „Učit. 
Tovariša". Oglasilo se je po več sto naroč-
nikov na tudarsko terminologijo. Prosimo 
torej še tiste cenjene tovariše, od katerih 
še nimamo nikakih naznanil, da nam jih v 
kratkem dopošljejo, ker jih potrebujemo za 
konečno določitev števila odtiskov. 

S tovariškim pozdravom I 
Uredništvo. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

Naš denarni zavod. 
Geslo : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 
Hranilnica in posojilnica „Učitelj-

skega konvikta" v Ljubljani 
registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 30. aprila 1918 K 56.758-55. 
Uradne ure : Vsak četrtek in vsako soboto od 
Ч'Љ. do '/26. ure popoldne. 

• • • • • • • • • • • • • • • • 

| „Silva vrelec" | 

I Kislo vodo • 
џ in v i n o razpošilja ü n d r . O s © t m 

I Tolsti vrh, P. Guštanj 
(Koroško.) g 

• • • • • • • В Н Н Н Ш В 

učitelii vojaki pri šolski oblasti, ki je navedena 
pod rubriko 2. 

Pripomnja. Ako prosi učna oseba za več uč-
nih mest, mora vložiti za vsako mesto posebno 
prošnjo. Učiteljem vojakom ni gledati na obli-
ko (zadostuje navadna vojna dopisnica), tudi 
se ne zahteva pri teh, da bi bile njih prošnje 
opremljene z listinami, ako jih ne morejo pri-
ložiti. 

Prosilci, ki niso vojaki, naj vlože svoje pro-
šnje po predpisanem načinu službenim potom. 

bile stalno nameščene, se bo izvršilo z naknad-
nim uvrščenjem v status z ozirom na interese 
enih začasnih učiteljev vojakov, katerih stalno 
nameščenje se more šele v poznejšem času iz-
vršiti. 

Deželni šolski svet si pa pridrži pravico, da 
ne odda razpisanih mest stalno posebno tedaj 
ne, ako bi bili s tem oškodovani interesi kakega 
učitelja-vojaka. 

C. kr. deželni šolski svet za Kranjsko. 

V Ljubljani, dne 4. maja 1918. 
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Najpripravnejša in najlepša darila za otroke 
so 

MLADINSKI SPISI, 
ki jih je izdalo in založilo 

„ D r u š t v o z a z g r a d b o U č i t e l j s k e g a k o n v i k t a v L j u b l j a n i " . 

C e n a v s a k i k n j i g i , k i j e l e p o v e z a n a in b o g a t o 
i l u s t r i r a n a , j e s p o š t n i n o v r e d le 1 K 3 0 v i n . 

„ZVONČEK . 
List s podobami za slovensko mladino. 

:-: :-: L e t n i k i o d III. d o XVII . :-: :-: 

V n a v a d n i v e z b i 6 K, e l e g a n t n o v e z a n 7 K. 
• . s . • 

V s i t i s p i s i s e n a r o č a j o v „ U č i t e l j s k i t i s k a r n i " v L j u b l j a n i 
i n v v s a k i k n j i g o t r ž n i c i . 

3 B E 3 B E 3 E 

Slovenska 
Šolska Matica 
ima v svoji zalogi razen razprodanih »Letopisov" , 
i., II. in III. zv. — še vse d o zda j izišle kn j ige 
ter o d d a j a stalnim članom tudi pre jšnje ceiotne 
letnike za n a v a d n o ietnino 4 K ; posamezne prej-
šn je kn j ige (snopiče itd.) dob iva jo člani in uči-
teljiščniki za polovico proda ja lne cene. Nečlani 
pa plačajo za p o s a m e z n e pre jšn je knj ige do ločeno 
p roda ja lno ceno, ki je razvidna v . P e d a g o š k e m 
Le top i su" . v ' , 

P o s e b e j je izdala in založila S l o v e n s k a 
š o l s k a M a t i c a : 

1. A. Črnivec: Navodilo k /. zvezku „Ra-
čuniee za obče ljudske šole". Cena 1 K. 

2 . Spominski list za učence in učenke, ki 
d o b e O d p u s t n i c o . C e n a 2 0 vin. 

3. Kren-Bajželj: Javen telovadni nastop. 
Cena 6 0 vin. , , 

4. Trunk-Dimnik: Staršem šolske mla-
dine. Cena 2 vin. 

Letnina za Slovensko So!sko Matico 
znaša 4 K in se plača meseca januarja 

vsakega ieta. 

Društvo v pomoč učiteljem, 
njihovim vdovam in sirotam 

na Kranjskem v Ljubljani. 
plačuje vdovam drnštvenikov letno po 200 K pokojnine do smrti, ozir. 
za dobo vdovstva, sirotam po očetu letnih 50 K, sirotam po očetu in ma 

teri pa letnih 100 K vzgojnine do izpolnjenega 18. leta. 
U d n i n a znača na leto za neoženjene po 12 K, za oženjene po 20 K 
p r i s t o p n i n a pa tolikokrat po 2 K, kolikor let je star tisti ki pristopa. 

Pristopnina se lahko vplača v 4 nepretrganih polletnih obrokih. 
Pravi ud postane šele po preteku dveh let od vplačila prvega roka pri-

stopnine. Kdor umrje v dobi provizorija, se stroški povrnejo. 
Prošnji za sprejem je t reba prideja ti rodovinski izpiseh in zdravniško iz 

pričevalo. Sprejet more biti le kranjski učitelj. 

Ш » Ж в 

Največ! a slovenska hranilnica! 

Ljubljana, Prešernova ulica it. 3. 
je imela vlog koncem leta 1917 K 66,800.000'— 
hipotečnih in občinskih posojil „ 27,000.000'— 
rezervnega zaklada „ 2,000.000'— 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

= = П = 
večje in nestalne vloge pa po dogovoru. 

Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo 
c. kr. deielne vlade. 

Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5 70, 

izven Kranjske pa proti 5 7« °/« obrestim in proti najmanj l0'« 
oziroma VA, odplačevanju na dolg. 

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 
Kreditno društvo. 

Ali ste že član društva »Jubilejska samopomoč1? 
Društveniki so lahko učitelji, njihove žene in učiteljice po Kranjskem, 

Štajerskem, Primorskem in Koroškem. V društvo se sprejemajo le oni, ki 
še niso stari nad 45 let. 

Pri pristopu v društvo se plača pristopnina, ki se ravna po starostnih 
letih in sicer do 25 let 2 K 50 h, od 25 do 30 let 5 K, od 30 do 35 let 
10 K, od 35 do 40 let 15 K, od 40 do 45 let 20 K; poleg tega še 2 K 
za prvi smrtni slučaj, 2 K letnine, 1 K vpisnine, 30 h upravnine in 20 h 
poštnine. 

Letno se plačuje 30 h upravnine in 2 K za rezervni fond, ki je znašal 
koncem XII. upravne dobe 8052 K 99 h. 

Po društvenikovi smrti izplača načelništvo takoj zakonittm dedičem 
tolikokrat po 2 K, kolikor je društvenikov (sedaj 250). Po smiti društvenika 
plačajo drugi društveniki po 2 K za nadaljni slučaj smrti. 

Vsa pojasnila glede pristopa v društvo daje 

J u b i l e j s k a s a m o p o m o č v L j u b l j a n i , F r a n č i š k a n s k a u l i c a 6. 

V e l e c e n j . u č i t e l j s t v o o p o z a r j a m o n a z b i r k o p e s m i , 
ki s o izš le v „ U č i t e l j s k i t i s k a r n i " . T o j e l e p a E n g e l b e r t 
G a n g l o v a k n j i g a 

„Moje obzorje", 
k i s e d o b i v a p o v s e h k n j i g a r n a h , k a k o r t u d i v „Uči-
t e l j s k i t i s k a r n i " . C e n a l i čno v e z a n i k n j i g i j e 3 K . P o 
p o š t i 2 0 h v e č . 

Naj bi ne bilo učiteljice in ne učitelja, ki bi ne imel 
v svoji knjižnici te lepe knjige. 

ID №11 »» "J 
r. z. z o. j. 

C s k c v n i га.слз.:п. š t e v . 1 2 . 3 6 6 . 

Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahko vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 
50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice uči-
teljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5°/o. 

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K. 
Hranilne vloge se sprejemajo od vsacega, ako tudi ni zadružnik. Obrestna mera je 4 '/г°/o. 

Obrestovanje se pričenja dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca. 
Posojila se dajo le zadružnikom na osebn' kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila do-

voljuje načeistvo. Načelstvene seje so vsako 2. in 4. delavno soboto v mesecu. Zadruga plačuje na 
željo za svoje d o l ž n i k e p r e m i j e ter tudi posreduje pri zavarovanju. 

Vrača se po spodaj navedenih načinih. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji 
osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti. 

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu: 

mesečnih rokih 

A V 12 in 
B „ 18 
C „ 24 
D „ 38 
E „ 46 
F „ 60 
G „ 70 
H „ 85 

Informacije pošilja zadruga vsakomur franko, kdor vpošije 30 li v pisemskih znamkah. 
Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja . 

Dopise je naslovljati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načelstva. Zadružni lo-
kal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Uradne ure za stranke so izvzemši praznikov vsak četrlek in vsako soboto od " , 5 . do 
V, 6, ure popoldne. 

rokov rok 

sicer 11 ä 9 K — h. 12. 4 K 73 h 
17 » 6 , — 9 18. 3 . 5 6 „ 
23 n 4 „ 5 0 и 24. 4 » v 
37 1) 3 „ — 9 38. — v 66 „ 
4 5 У) 2 „ 5 0 Џ 46. 1 , 81 „ 
5 9 n 2 „ — 

» 
60. — . 70 „ 

6 9 1 , 7 5 70. 1 , 42 „ 
84 v 1 n 5 0 * 8 5 . 1 , 26 „ 


